

Французская мелодия и литература XVIII в.

и вторую Дидоновскую диссертацию посвящено титулрату своего отечества. Это посвящение со стороны слога привлекло к ней в число лучших симфоний французской прозы, когда либо написанной. Пренди, чьи то Руссо сделался литературной знаменитостью, очень даже пользовался избранностью, какъ музыкант, написавъ два маленьких оперы: первая, Les muses galantes — супъя и юношеская аллегорія, не иначе — какъ мы учили знати никакого успеха; въторая — Деревенскій кондуктъ; напротивъ, поднявшая большого шума. Но музыкальная слава Руссо даетъ, по задуму. Гораздо выше сюжетъ Руссо, какъ поэзіи. Конечно, и его драматические опусы — Пигмалионъ, Марциусъ и Ирина, интересны, но зато въ его романѣ, Новая Генриха (La Nouvelle Héloïse) какъ много глубокой сущности и изынко-поэтическаго гувернера, — что оно предстаиваетъ одни изъ самыхъ замѣтливыхъ явленій не только французской поэзіи, но и вообще вселенской литературы. Но подробнее обѣ этихъ романахъ речь буде въ поэзіи.

Пленительно первого поисковиста, Письмо<sup>слова</sup> Руссо къ Дальмберту. Искренне эротич. Письмо одновременно со многими прозивниками Вольтера выступило подлинно какъ опасный оппонентъ Руссо, сорвавшийся на себѣ одесад, именемъ посредника всеобщее вниманіе. После погодки Дальмбера въ Францъ и состоявшего Женеву двинась въ VII годинѣ Энциклопедии суждъ обѣ этихъ городовъ, вообще благоприятная инспирирующая, но ознакомившія чистотою и непримѣнностью надзоровъ, во осадимости склонявшихъ

въ иль братиейто вглядѣ на зеаръ и попыткахъ по-  
мощаъ Волтеру устроитъ у себѣ сцену. Відѣшилиъ въ то-  
ротъ лижъ оскорбили нечестко эти чирки, но и похвалилъ, со-  
вѣ ~~з. д.~~ <sup>отр. изъ з. д. до письма Франца</sup> "цивилизовану" энгельсскаго духовенства, будто бы отвергнувшаго  
заповѣдь, молитвы, обряды и т. д. Руссо поручали овѣдомлѣнія на  
старѣю энциклопедію, и въ 1758 г. подвиглое его, Писмо  
къ Даламберу по поводу французскихъ предсказаний, про-  
изведеніе поэтическое же благородное, какъ и диссерта-  
ція о бредѣ науки.<sup>1</sup> Разрывъ между Волтеромъ и Руссо  
окончательно насталъ.

Если пренебрѣгъ произведеніемъ Руссо, такъ настойчиво у-  
блекавшаго общество въ сфору, противодействую энци-  
клопедизму, многимъ казавшися изъысканными ощуще-  
ніемъ, додумавшагося въ одногосудѣ до рутинныхъ пар-  
довъ, то съ письма къ Даламберу начинается открыто  
борцовъвъзъятъническъ автора, который видѣлъ хотѣніе  
наконецъ посвѣдчить читателю въ главахъ своей думы и  
сполна высказалъ свои убежденія. Оголосокъ однокаш-  
тчикъ Руссо и его проповѣди разрыва съ обществою чувствуетъ  
во названіи умѣ овѣдомлѣнія Даламберу. Высказавъ нераспо-  
ложеніе къ зеару, призывающему и разбирающему  
умы, Руссо главную часдъ книги посвѣдчаетъ анализу язы-  
крова. Мизантропъ, порицанъ автора за то, что отъ уронилъ  
будто бы знаніе рако глагороднаго характера, какъ Аль-  
чесъ, стыдясь его сложившевъ, да еще благодѣствіемъ. Ридно,

<sup>1</sup> Францъ, изобрѣтатель, соорудившій пандите высокой степени цивилизаціи, нынѣ въ зеарѣ. Догад-  
ываетъ, что иные добровольція - добровольція общественное и разбирающее обществою. Драматическая позѣдъ  
есть подразуміе общественности правильнѣ и исконна общественности. Следовательно никакой танца иуда-  
иры не благоприятствуетъ въ такої степени забывшевъ, пороками и всакою злу, въздѣланому обществу,  
какъ драматической сцени. Всю исходная точка Письма о Землянишахъ. Учрежденіе въ Испаніи зеару знамено до пра-  
вѣдѣнія разного проектия людіи всего общественности зараѣ.

что крикъ разчудъ про домъ/на/. Недармо понадѣя памѧтъ,  
речітъ Монсера, оно рисуетъ другої типъ геодезію негодуванчаго  
нізанурона, уносѧщаго съ собою во пусдаки високіе по-  
мислы и брахскія губернія къ людямъ. Конечно, это - оправа,  
даніе образа душевнѣйшаго Руссо. Уже за брошиоры о феодатахъ  
онъ поднялся силами полемика; озвѣнѣлъ и Даландеръ;  
актеры защищали сцену, напоминая обличищего, что отъ  
самъ недавно искалъ на неї успѣховъ; за него же сидѣли за-  
судимыя совершившими Грессе (1709—1777 г.), зробивъ  
такъ раздоръ съ клерикальной знатки зрителей. Во вѣдомоѣ службѣ  
полемика эта рѣзко обозначила разладъ Руссо съ передового  
партийного и огнѣвника проривоположенія между нимъ и  
Волхеромъ. Съ этой поры между ними невозможнѣо прийти  
речіе, и вѣсъ не мѣсто - писать врагу Руссо. Всѣ пришли  
мнѣи мученикъ, особенно губернаторъ для менѣ, вашего уче-  
ника и поклонника. Вы погубили Женеву, ограбивъ рѣжь  
за господиномъ извѣдо. Вы отдалили отъ менѣ сердца моихъ со-  
гражданъ, вы отняли менѣ невыносимоѣ предаваніе  
на родину. Вы будете виной, что я умру на чумбахъ, и  
меніи пособникъ убийства утиратоцаго, когда какъ  
васъ огнидають болезніи почески. Я нечестивицъ васъ, потому  
что васъ этого хотели, но я могу бы васъ избѣгнуть."

Проривоположеніе одному изажуръ сказала съ вѣ оно,  
меніи къ практическимъ изажданіямъ народа. Когда Руссо написал  
о засудитищескѣ, указавъ на какое нибудь дѣзаконіе, оно

уклонялся от активного вмешательства, складывая на свое служение, не человеческую помощную неудачливой проповеди. Собрание поселенцев в деревне начинается, напротив, у Волхвова неприменимой практической добродетелью. Всё последующие годы оригинальная генийская лирика Руссо, равно как и его философские и познавательные зруды, возбуждали все большее восхищение и удивление. Но главно больше члены общества мирилое несомнение наизусть и мюросозерцанія Руссо со временем, были не преследованіи, направляемая прорицъ автора; только большинство распознавали въ Руссо героя, только сильные смирились его уединѣи и изгражданные его браги, подбуждающие за, видеть, чистоты изгражданіи и самоподобствію. Это зло, счастной, неуспокойимъ, виновно завладѣвшіе отъ насупреній, раздробленій и недовѣрчивъ характеръ еще увеличилось, это зло брахимѣное къ нему однозначно, и доказано обра. зодио его занять въ эти послѣдніи десятилетія было еще большее исполненіе зревою и бороды, также въ юности.

Его споминій со Л-нъ д'Ерінау и глубокая ерархъ къ паданію д'Удею было неожиданіе Новой Элоизѣ (Julie, ou la Nouvelle Héloïse). Л-нъ д'Ерінау и Л-нъ д'Юндотт, это — это прекрасныя души (belles âmes), изъ коихъ вышли, по послѣдней слушанию еще геройскаго этого романа. Людовикъ Лили и Рень-Пирѣ, это — ихъ любовь, любовь графини Удею и Руссо, любовь зрудъ порваннаго дживизионистскимъ прелестно-

заключившись въ его памятникоѣ мемориѣ; видъ природы, служившіе рамкой для этой поэмы, это берега Женевскаго озера, его озера; а блескательнія, испытываемыя дамскими лицами среди этой огороженнѣй природы, это — его содѣбене. <sup>блескатель, блестящий</sup> Надѣя блескательнѣй, глубоко-запавшия ощущенія его душевъба.

Новад Монза задумана была еще въ 1758 г., въ Франціи; именем Руло упомянута въ промтве, въ порѣ эпизодъ у-гнѣвъ Варенъ, и возвана воспоминаніе о спасливомъ дѣлѣ, пребываніи въ обители двухъ духовъ; одного изъ которыхъ очи увлекалась, многое порывалась ей сказать, но ёдва осмѣялся поцеловать ей руку. Это — чистая романтика, а блескъ, <sup>Инова  
внѣкъ  
Чистъ</sup> наѣдъ раскрытии въ немъ на итальянскоѣ главѣ. Первая половина этого романа — пленительное изображеніе двухъ любовниковъ, одкровенная исповѣдь ихъ чувствъ, въсказаючи, надъ съзакомъ любвищихъ и глубокого чувства, фактическихъ, именемъ Азаконъ, какого до сихъ порѣ еще не слыхали во Франціи. Руло даєтъ удивительно вѣрное понятие о роли своей поэзии, называвъ его гордостюжитъ. Она выводитъ звѣрону въ обласѣ природы изъ французскихъ садовъ, разъ-лагаясь по инсурку, наполненномъ сраженіемъ, трагориемъ, или звѣрѣмъ, изъ голландскихъ извѣжниковъ изъ ягодопланины, вазами и раковинами, изъ трагориевъ гроздовъ. Здѣсь предстаиваетъ не прозаическая эпизодъ въ содѣбенности смыслъ, не итальянскій дѣлъ, а лучшая скромна югда, нашъ поднагоѣтъ свѣта и поднагоѣтъ образованій. Здѣсь выступаютъ

на сцену занялъ и права, когдаю, конечно, не свободныхъ отъ  
чурековъ, но все-таки гораздо лучше великовладецкой расы,  
представляющей земли эпохи, дорожившей юношескимъ роскошью  
и золотомъ. И въ любовной завѣткѣ романа и въ эпизо-  
дѣ изъ его характеристики изобразилъ юноши бѣгемота своего  
хорошего образованія, хваленой губерніи и праведности, а  
всюду находитъ изъ этого губерніи, чѣго могутъ не править, чѣго  
сладостъ егоровъ своимъ юношескимъ идеаломъ Руссо прикры-  
ваютъ малютко юноши. Этого красноречіемъ мастерства  
прорѣзъ несущественною и наименѣйшою искусствственностью  
общественныхъ отношеній приводятъ бѣль изъ восходящихъ.  
Юлия, съ супружескимъ возлюбленіемъ Сент-Прѣ, <sup>елъ яблода, благородная</sup>  
Медиагорадъ, <sup>старая</sup> на Римѣ <sup>Богиня</sup> супругъ, перекоръ всамъ ружевыникою морали,  
самъ возбудилъ весёлее удовлетвореніе и породилъ бѣль  
подразумѣваетъ. Эта первая гась превосходитъ всѣ другие  
романы эпизодичного письменства, потому что Руссо дѣлаетъ  
свѣтлолюбивое губерніе, чѣмъ писалъ, дѣйствительно про-  
никнувъ бѣль супружество, которое изображаетъ, а не просла-  
вляетъ книгу, какъ благородъ другие. Короче, уакже  
несколько идеализированной картины Женевскаго озера,  
его окрестностей, Валланского каскада и шавые порты,  
чьи многочисленны изъ юношескихъ воспоминаний Руссо. Въ  
этой части, письма (романъ написанъ во французскомъ письме)  
не разраслатоша до объема философскихъ диссертаций,  
какъ въ склоняющемся гась.

Удѣлъ Юлии, съ неизвѣстной курицей Благородной сестры Clara

Любовь къ 2-му Узедо внесла новой героя въ задумки.  
 наѣй характеръ; мужественное положение Руссо въ виду чумы  
 счастій образовалось въ терзаніяхъ Сент-Прѣ; Вонсмарѣ<sup>супруге Эми</sup> срисо-  
 ваніе съ одного испанца, съ которыемъ авторъ вернулся въ  
 Парижъ, — по другому мнѣнію, съ Толбаха. Но замыслы,  
 вѣдущіе изъ эпизодъ, присоединилось вліяніе исторіи Гонзаги  
 и Абелара, скававшее въ завѣтной любви героя въ романѣ,  
 училища и ученіцы. Повѣдѣла и „Кларисса“ Ригардона,  
 указавшая форму письма и симпатичнаго Руссо по искрѣ.  
 поэзіи нравственнаго воздуха и вліянія. Но, слагая свое звѣре,  
 не изъ земли Эльбетово и създовавъ икѣи своимъ <sup>имѣниемъ</sup> завѣтныи,  
 икѣи идеи, Руссо далъ въ „Новой Гонзагѣ“ дополнительное ро-  
 машъ. Современники начали зредѣвались оръ подобнаго произ-  
 веденія паники бѣ его распутничествомъ, изобилующимъ  
 огражденіемъ. Иная рожка зрячій необходима, чтобы  
 понять его значеніе. Романъ несомнѣнно распадается  
 на два гасца. Первая написана въ первоначальномъ  
 смысли; это аподеозъ увлеченій, рѣвущихъ на престолѣ и  
 въ виду преградъ переходившихъ въ оргазмъ.

Письма второї гасци, Гонзагі, въ координатахъ Руссо ора-  
 гинально и живо изображающіе не въ романтическомъ, а въ  
 мимикѣ видъ эпизода Парижскаго моднаго стиля и по-  
 дробно говорящіе о житейщемъ и обѣ огражденіяхъ одинъ  
 половъ — принадлежащемъ къ лучшимъ съразуміямъ. Тутъ  
 Сент-Прѣ описывается Парижъ и благодѣяния земли, что Руссо  
 у спасибо <sup>и друго</sup> <sup>Сабинъ на русской службѣ въ</sup> <sup>спасибо земли</sup> <sup>з. Эдуарда, послѣдовавшемъ</sup>

говорить не только о себе, рассказать о себе и избавиться от недостатков, ковы, избавляющихся недовольством в его автобиографии, в которой он говорит о собственном лице и часто явно, если заслоняется, вынужденным, желанным иконахором, когда, близкими к почтаматерству. Руссо порицает искусство изображения жизни более честной, очевидно не как рифор или сюжет, но по исполнению и трудокому удовлетворению; но, этому и не удивительно, что гоголевские салоны проводили свои симпозиумы перед глазами горожано и правду жизни и самого себя во всей своей чувственности, если и пороги есть.

Во второй части явившись как бы поправка возвратившей чувственной любви, излагаясь заглавие произведения вперед, покажет, что любовь ведуща не к изысканности, а к доброте. Сенк. Прे обладала собой и привыкла за практический труд. Помимо этого делания на гости, поклоняющегося видимым маслам автора, за все чисто доброта, будь посредством изысканства гигиологии, излагаемых оружия автора или его героя. Или же из Записей хорошо воспитана, но все же существо видеть в ее письмах не подругу, это старинную Флагманову республики и положения гостей, живущих по Флагману. Далее идущий пасхерский характеристики великих мастеров Тречи и Рика. Казалось бы, загадка эта в романе? Авторъ очевидно ищетъ сладость къ заключительнымъ и не можетъ воздержаться отъ шутокъ.

за-то оти, винесло съ подробностми радуши, помошашъ  
 определилъ основные взгляды Руссо. Первый вопросъ, за-  
 тронутый романомъ, касается нравовъ людей. Не будь  
 его, не было бы и романа. Сенкъ Три по воспитанію и нрав-  
 ющемъ касающихся были бы досадныши мистер Рін,  
 но отъ человѣкъ, а отъ аристократа. И сакъ герой, и его друг  
 король Эдвардъ не разъ горяко застужившъ за излишніе со-  
словій. Но чѣмъ не во сознаніи стоятъ упорство стари-  
ка д'Эранна, аристократа до мозга косѣй. Ихъ горско  
житель на это соглашеніе: „погодиъ бѣзъ зменного  
головы чика, такъ любовнику короля; пинчо она при  
желтица, а, владай бо ея головъ, сакъ авторъ задвига,  
 что, на двадцать случаевъ можетъ привеси развѣ жокко  
 одно исключеніе изъ этого правила, что казицій дворянскій  
бѣдерь свої родъ о бездѣлника: Въ подобіаніи укориз-  
нами существенно находится во свѣдѣ привилегированное  
изображеніе излишніи народа. Одного изъ главныхъ героевъ  
романа живется востваленіе существеннаго сознаній  
человечества, и во основности сстоящаго бѣдствія бѣдствіе  
ко природѣ бѣзъ закладчиковъ. Руссо, признавшися  
 въ Исповѣди или, Признаніи (Confessions), что отъ  
 сакъ романическо не создана для городской излишніи, что  
 деревня всегда освобождала его, съ увлечениемъ иного  
разъ изображало (не безъ идеализаций) излишнѣе деревенскую.  
 Все нравится сакъ въ ней: и бѣдство душевистъ, и физическое

здравое, и свободная народная поэзия, большего гаечного здо  
оровье романесе; но написать когда ничего блескущего,  
но в то же привлекательно обаяние смирился и губернатор  
неприменимой нынешности? Кто этой свободной народной  
поэзии легко одолел бы изъ типа Флемингова этого  
демония, которое у иных пошибовало Руссо,  
особенно у Гердера, привело къ провозглашению народ,  
когда единственныйное спасение поэтическаго уборца,  
стба. ~~Задает~~ Дает желание къ нашему иных романтизму.

Съ начала второго отделения второй части, рассказъ въ  
гостиномъ столовъ кофтахъ и весь стадионъ части тогда  
бы составилъ однаковое согласие; но въ «Новой Эпохѣ»  
иначе то и близко, что ни одна, содержавшаяся въ этотъ  
отделения и принадлежавшая форму насаждаемыхъ зрелищъ,  
распространяясь передъ публика не въ формѣ членъ  
узей, но какъ часть общезамкнутаго романа. Да  
Руссо и самъ выскажалъ правда, что рассказъ написанъ  
въ цельно показа непосредственнѣй примененій своихъ  
идей о головокружѣ и гуманности, о людахъ и природѣ,  
о государѣстве и гасконѣ шизинѣ, о праведности и ре,  
личинѣ. Это мозгово видѣніе изъ послѣдней части, которая  
содержащая въ себѣ второй рассказъ, разлагавшемъ на лигу.  
Бокое изображение чужаковъ. Съ самаго начала во второмъ  
же написанъ находится кризисъ доказанья народа и хозяйства  
доказанія доказанія доказовъ, которыми прорублены на лазахъ.

другое духоводство, предложенное самими Руссо. Прежде всего, что содержание французское изложение принципов новой геологии воспринято и Руссо съюз признано, что оно симпатичного для него, где находятся, и для собственных, по поводу которого написано. Нравственный и зоологический, который Руссо желал поставить на своего догматизирующего, чисто профессиониста и символизирующего Каюмова, не мало места в «Новой Элите». Руссо высказывается угрожающе о понятии о христианстве, сочувствующем безыскусственной эпохи, изображенной им так же пренебрежительно. Эти понятия Руссо вспоминает настойчиво в одном из местах своего рассказа, написанного упрощенно и с величайшим красноречием. Умирающий герой <sup>Бокажа</sup> <sup>Линд</sup> Руссо думает на смертном одре провозглашавшего нового учения о блаженной эпохи. Всю слова и поступки героя, имена и паспорта при этом кончины находятся во времени пророчества сюжета, что во времена Руссо говорилось и думалось умирающим и для умирающих.

Приходит нашего времени, под впечатлением театра, революции, Вердера (акции созданного под симпатии викторианской эпохи «Новой Элиты»), овидиев, что передвигущийся драматический судьбы будущего и у Руссо обрывали самоудовольствия. Абдурхан, повидимому, сознавалъ возможность какой развязки; одно лишь самообладание героя ударило его въ роковую

минуту. Если в романе после плачевного изображения  
чрасы сиюдущего мудрец и остерегаючи собаца, то и вопрос о  
самоубийстве делается предметом длинношерстного обсуждения  
за и против между Сенъ-Прѣ и лордом Эвардом, какъ  
изложено незаконченое самоучническое. И это опять же  
праздное словопрение; никакъ и обидѣ причинъ подѣлъ,  
ни Руссо озабочившись на зданіи вопроса. Внедливъ, на  
срѣтывающіе болки по поводу его смерти, спрашиваетъ многими  
насильственнымъ, поставили разсужденія при вѣнчаніи бро-  
дышами у него по временахъ крайне искогодрѣски,  
или мыслами. Но въ ту пору и въ одесѣи, наряду со здѣзъ,  
вованіемъ начинавшагося царства разума, заявлялись  
не разъ пессимистическіе воззрія, изучалася, напр., членіе  
западника самоубийства, Терезія киренскаго, заявлявшіе  
воззрія противъ него (чихозворицій французскій діа,  
мочь) и западниковскіе фракера въ родѣ приткогадской  
книги иѣвѣда Робека, о которой не разъ упоминалось въ Сенъ-  
Прѣ, и самъ авторъ. Противъ этого начинавшагося холода  
споло бороды, и, разномозгово, вопросъ по сущесву. Руссо  
заславляя своего героя превозногого блеснувшаго во времѣ  
прогулки въ лодкѣ со Никієй бѣзумную мысль схвачилъ  
се и обомѣ бросился въ озеро. Несчастные любовники  
вскорѣ говорѣлище другимъ злакомъ, заявляя, что эта  
чраса не возродится болѣе.

Къ самому разгарю болковъ, возбужденіемъ драмати-

Каласа, Руссо изучилъ современную публику, выпущавшую романы ('Новая Элоиза') въ 1761 г. Такъ мало овидианъ оѣ  
 него подобного произведения, такъ хорошо понимали его  
 взглядъ на безнравственное влияние романовъ, что иск.  
 находятъ, что супроводу обличающаго не присудило даже привес-  
 харельно рисовать сущности, допускали появление нового  
 писателя, сочиняющаго съ эгипетскими грандами? Но  
 эта непоследовательность вызвана была фракции иск.,  
 мой эпиграфъ и исповедиши Руссо; 'Новая Элоиза' напи-  
 сана <sup>какъ разъ</sup> для <sup>такъ</sup> несогласной любви къ землю и <sup>такъ</sup> <sup>такъ</sup> <sup>такъ</sup>  
 многихъ супранищъ вынужданы; оттого что задумывавшій  
 зонъ сильно злоупотреблялъ на всіхъ, подвергнувшихъ по-  
 разненіе въ бывшіи эпиграфы, изогралъ у неудачниковъ, угод-  
 леніиъ чужого существованія, обидчай слезы, а даше  
 на массу стыдъ и стаскивашъ младѣй злоупотреблялъ искрею,  
 посреду исповѣди. Этому блеклому содомъ зловъ уда-  
 виженнемъ слогъ, соединивший эпоху въ исторіи француз-  
 скаго языка; живая и обрачная речь, фригиецкая оружия-  
 леній, описание природы, мифическій беспорядокъ, перено-  
 сили въ романъ вѣко несвирогу и разнохарактернаго  
 эпиграфа, а изліянія заскучашей души облекались въ  
 форму супрасильныхъ иконологовъ. Немало такихъ понима-  
 ющихъ романа быстро укоренившіеся убежденіе, что  
 все въ немъ - зонъ автобиографій; какъ вислали въ  
 Байросу, Руссо приходилъ въ дорожкѣ съ змѣемъ иконоложк.

но никаких возражений не допускались, и классу превосходило интересовало умнаже некоторое количество мизантропа-ориентистика. Но если учитель допускался быть колоссальным, и такие злокие люди, как Задумерев, брали нематериальности и наклонности к превосходной науки, были раскурочены, то резко обозначились и признаки недовольства. Воланд вынуждал злой раздор в Элонзе<sup>1</sup> во франции писать; в Шенсто как виновата-другая. Руассо недобывали на его изобретение и готовые были отрезать от него; со этого разлада началось глубокое разделение школы, исходя из его соратников, — а во Франции церковь парижская, Жюль, возмущалась слишком свободными, но эти мнения, взглядахи на будущее и правоземелье, проводимое во франции, ворвались в зону недовольства.

"Новый Элонз" произвела невероятное впечатление, возбудила большую тучу; весь друзей старого порядка, весь новый социализм и академики, весь многочисленные защищавшие великосветской, осиротелой и расщепленной культуры, осуждали нематериальную и глубокую над его философией; но его книга распространялась по всей Европе, становилась браконьером всякой и допускалась во всеми сословиями на лучших людях, живо ощущавших подобное преобразование, — допускалась также сильно, как и допускалась ни один роман." <sup>1</sup>

Руассо замечательна еще тем, что это не просто разрушение, но и создание. Так же в "Эмиль" (Emile ou De l'éducation),

<sup>1</sup> См. и озябку произведений Руассо у В. Коганарова.

бывшего позитивного, но его мнительного, образованного, оно предла-  
гаетъ негативное. Сближение съ природой, горячо проповѣ-  
дываемое въ романе ("Новая Элоиза"), выдвигается одинъ изъ влас-  
тей его героя, — художественное описание природы узла,  
испепеленный съ зюлье портъ въ новой литературы; кромѣ того,  
оно определяетъ сущность изложенного выше мнительного,  
зато развѣтвленіе подобное въ "Эмиль" именемъ о здоровьи  
нормальной воспитаніи. И тогда, когда Ренье-Прѣ отыскаетъ  
Элоизу, и когда ученья сакрѣ ее драги, авторъ не пропускаетъ  
слугъ, чтобы не указать на сиротѣ выборъ членовъ франко-  
фрицъ называетъ зднее попыткой изложениемъ, искусственнымъ  
французской словесности ограждения на задней линии; иначе,  
анкская поэзія (особенно Шассо) выставлена образцомъ сего за-  
бывшаго и просорого, въ библии и Плутархѣ указаны слуги,  
которые пособіе воспитанію; искусству пред назначенію изъ  
нее природы и живыи народной, которая развило бы вкусы  
будущихъ поколеній во здоровьи и благородствующихъ  
направленіи. Такіе взгляды на назначеніе разумной  
педагогии облегчали переходъ отъ "Новой Элоизы" къ  
("Эмилю", законе изложенному въ романтической форме),  
внедрѣнно для того, чтобы приобщить читателя къ разностямъ  
лично о вопросахъ персональныхъ. Основную мысль этой книги  
"Эмиль или о воспитаніи" (Emile ou De l'Éducation), явив-  
шейся въ 1762 г., можно обѣйтъ таксколькими словами.  
Мы. Руссо не хотѣлъ отказать изъ своего воспитанника

человека природы, а рече воспизаде его по возможности  
согрешение.

Насколько извращено малою этого произведения, того,  
но предположить, что оно не заинтересует в сей спокойной  
части Рассо о воспитании; разсказъ слишкомъ рано прер.  
ваниемъ; доведеніемъ до конца, отъ представленья бѣ свободы,  
кое обозрятъ читатели французскаго гражданства сред.  
ней русы въ XVIII столѣтіи огнъ комадели до конца. на  
заряды для гвардіи наконецъ посрединѣ. Въ ранніе  
годы, какъ часъ бывалъ съ учительникою новичками, Рассо  
преподавалъ въ ліцеяхъ, съѣхъ училъ, уча другимъ - docendo  
discimus. Вносятъ судьи, сблизившися со 2-мъ д'Эннѣ  
и видѣя неудачную попытку увѣдавшійъ свояжской мещ.,  
изъѣзжая воспитаніемъ сама по придуманности  
его способу (письмами), отъ изложимъ по сѣя просьбѣ свои  
возраженія и замѣчанія. Затѣмъ, посль разрыва со 2-мъ  
д'Эннѣ, затруднительна посрединѣ докри одного  
друга, 2-мъ Шенонсо, несчастной въ замужествѣ и роже  
желавшій какъ москито, лучше воспизаде единственный,  
каго съѣса, побудило его сбѣратъ мысли и наблюденія  
свои въ хорошей педагогической книжкѣ. Составленію  
ся, наконецъ, начало содѣствовало знакомство Рассо  
со со взглядами его предшественниковъ, Локрица,  
Локка, на разумное воспитаніе.

Была въ первой диссертации его видимо первымъ

о возрождении спартанского воспитания; она широкого раз-  
 вития в Эмилье (Emile ou De l'éducation). Первая часть  
 книги, рисующая начальный период жизни ребенка, ог-  
 привлекает внимание тем, что все выходит хорошим изъ-  
 руки Тиборца, все порождается подъ руками человека. Человек  
 за выражаетъ обладающее развитъ доброе искусство, въложен-  
 ное въ детскую душу; не забываетъ о томъ, какъ профессія  
 означаетъ малчика, съѣдущаго проникъ всего научить его мира.  
 Саша наѣтъ должна вскорѣть ребенка, съѣсть ореоль должного  
 воспитанія его. Всѣхъ долго слѣдятъ осаждаютъ его бѣ-  
 житъ, заужаютъ гаварятъ ему въ руки съѣсть супротивъ,  
 наѣтъ, хороший книга. Иль одноименій лѣдскихъ отъ док-  
 тиныхъ видѣютъ далеко не все; если энтизъ наведетъ его  
 на какое-нибудь организованное явленіе, напр., показавъ  
 ему неодушевленіе гигантскаго человека, недалеко должность  
 возбудитъ состраданіе къ злому, болѣному. Съ 12-15 лѣтъ  
 начинаетъ выражать самодѣяніе егъ; ребенокъ уже не долженъ  
 вѣрить на слово учителя, и проникается убежденіемъ, что  
 онъ и чѣверо шами находятъ наставники. Человѣка,  
 кой книга, какъ „Родимою“; научить его всегда обходится  
 стоянки срѣдствами. Этихъ будуть постепенно масштабы и  
 привыкнешь уважать трудъ; съѣсть оно должно знать одно,  
 два рисунка, и выработаютъ въ себѣ физическую любовь.  
 Воспитаніе въ общихъ терминахъ передается ему понятие  
 о величествѣ существъ, правилѣ миѳовъ, говорить

и о нравственности людей, о бодрости и умножении их. Период от 15 до 20 лет — время сознания к христианству. Воспитание спиритуального ума не закончено, то оно нужно продолжать не обходимо. Женщина знакомится со всемирным человечеством, со социальными условиями и со религией, основы которой выражаются въ искренности и простираются словами «свой скаго викария» (*Profession de foi du vicaire savoyard*), въ послушании надъ догматизмомъ и традициями из поколения до Васильеву Судебству; по мысли Руссо, не следуетъ президевременно начинать никакого исповедания, и, Эти же должны санктъ подразумѣть религию, которую указываетъ ему разумъ.

Авторъ не оставляетъ своего города, и по дознанию имъ 20 мая выдираетъ ему подругу во имя Софии, въ которой собирается идеальная женская форма. Въ сопровождении односудебного женского воспитанника Руссо руководитъ женщинамъ общечеловеческое развитие въличь здоровой науки, способной перенести несчастья и огорчения, чтобы имъ, этихъ своихъ удовольствий не занимались, они да не отступаютъ отъ привычныхъ занятий, сопутствующихъ, напр., любви и брака постепенно же разрывъ, такъ какъ запрещать удовольствия это привлекаетъ несчастья. Оно идетъ дальше во чистоте: кроме различий, выражавшихъ изъ различий половъ, въ общемъ воспитание мужчинъ и женщинъ должно быть одинаково; между мужчинъ и женщиной должна быть

бывшег револьвирскіхъ оружійніхъ. Но бракъ не долженъ быть  
пренебрежимъ. Въ деревнѣ у родственниковъ Софія  
встрѣтася съ Эмилемъ; молодые люди увлекаются другъ  
другомъ, но Руссо искусно разыграетъ штуку. Въ прогулкѣ  
вспоминаютъ выходъ пурпурѣвіе — и Эмиль подсказываетъ въ Парижѣ,  
подвергающій искушенню, но удручающій на нравѣ,  
ионъ въсюгда. После брака молодыяrega заканчиваются  
согласіе свадебной жизни, обѣ супруги поддаваясь на бранъ  
новымъ увлечѣніямъ, но одумываются и прогонятъ пресыщеніе  
сходясь. Въ исгорѣи двоихъ здѣшъ вообразимыиъ существы<sup>1)</sup>  
и въ своеобразности обѣщаютъ иль сурасей, омѣлокъ и при-  
бѣданіосей было немало противоречій съ обѣсприимъ,  
жити взглядами, боязливавшими недоволеніе консерваторівъ.  
иныхъ словъ, но всего болѣе раздражено было духовенство,  
свою этизодочью, озаглавленныиъ: Profession de foi du vi-  
caine savoyard (‘Исповѣдь савойскаго викарія’).

Скромный селскій священникъ здѣшъ вовсе не выскажъ,  
искусное лицо; въ него вошли черты двоихъ симпатичнѣйшихъ  
Руссо альбатровъ, съ которыми свела его судьба въ разныіе годы;  
въ 1728 г., они любовались восходомъ солнца въ Монте,  
расположенномъ противъ Туринска; альбатро Г.и.и. (Гаймъ),  
приведши сю руда, вѣнчалъ съ альбатромъ Горю, членъ семинаріи въ Аниеси, послуживши именемъ образцами  
для Савойскаго Викарія; одного Руссо узнали въ Туринѣ  
и началь у него уваженіе въ первогодакъ, другой былъ пре-.

1) она изложена какъ въ Эмиль, такъ и въ его продолженіи  
‘Emile et Sophie’.

подавалася въ умнійнозій симпаторіи и своїхъ чутківъ,  
 наче ображеність и задумчивоство проповіди привело  
 придатенного склонності склонності привело  
 Викарію въ Зми.  
 №<sup>o</sup> избралъ седѧ спасала духовное званіе, не задумывалъ  
 падъ сю значенію; отъ речівъ, однако, другого випадку  
 одобре, то сущи предполагають, и, осудаваю по означенню  
 ю приходу добрыхъ и непоганьныхъ пасхаревъ, онъ на,  
 блекаєть на седѧ байду слишкомъ ожиданіемъ продвиженіемъ  
 своихъ привезеній, у него означають приходъ и м.,  
 шахъ сю святоїсвѣта. Чудесній опознаній, онъ совершилъ,  
 но шахъ устраивавъ сюго зиця. Въ сакой проходѣ об.,  
 склонокъ зиця овъ въ виду величественіи красотъ  
 Савойскихъ горъ, и одногодство, въ связи съ созерцаніемъ  
 зої природы, вызываваєть въ немъ искренній религіозній  
 порывъ, приводящій къ созданию первосвято-исцію вѣра-  
 ченія въ духе душіка. Русо какъ бы раздѣляєтъ: то какъ будто  
 онъ являється къ викарію въ видѣ скептика, испытывающеаго  
 его въ бояре; то сео посыпъ візитомъ въ чута самого священ-  
 ника-анакорета. Викарій знаєть, что вора бѣзъ дланъ перува,  
 и потому походитъ дланевіемъ, содиже по боярски,  
 зиця дланей. Обрядноє или богословскій извннненій ему  
 ничего не говоритьъ. Его вора за естественнаѧ релігію, ко-  
 торая грезилася чрезъ многіи предшественникъ Русо;  
 онъ не философъ, а скорее поэтъ; привнесъ религіознаго  
 чувства или боярскихъ візітій къ подѣло възвѣшаєтъ

всеми иного чарующими златыми сочленами засажены  
или благородными зелеными в виде величавых гор,  
каких красота.

Profession de foi Савойского священника составлена  
переводческую газету "Эмиль". Представляется сущим, что  
Руссо долгое время занимался заговорившими съ своимъ босомъ,  
затемъ о Богѣ, до самаго конца воспитанія. Съ боями  
этотъ видъ его спиритуалъ засадилъ рече не однажды.  
Но взглянешь на реальное положеніе вещей: не слѣдуетъ  
ли знать, чтобы ребенокъ сталъ человѣкомъ, тогда какъ  
онъ еще многое знать и познаніе, пренесъ наше поставшее  
передъ нимъ вопросъ о Богѣ? Мало ли года послѣ будеъ въ со-  
зданіи сдѣлать свободный выборъ между вѣрованіемъ и  
невѣрованіемъ. До рѣки же порѣ отъ будеъ находиться подъ  
вѣнцемъ дружескіхъ вспомогательныхъ и семінарскихъ урадицій.  
Всю сомнительность, для вѣрующаго сдѣлать избрание, засадилъ  
вопросъ безнадежно или опасно; но для современниковъ  
поколеній, поглощенныхъ наукой, честно указывающей на  
свои границы, засадженное развию будеъ сдѣлано въ  
съ казашинъ днемъ все трудные и трудные, если въ нихъ  
широки ходы одинъ разъ не будеъ поставлена и разрешена  
религиозная проблема, что и будеъ составлена постепенно  
акту ихъ воспитанія.

Что педагогика составлена будеъ одну сюжетную книгу.  
Въ Эмилье Руссо излагаетъ свой взглядъ на образование

вообще и на религии, которую она считает основополагающей восприятия. Поэтому самая существенная часть книги та, где Руссо излагает свое мировоззрение впервые. Руссо, считая религиозную губернацию основного правительства, краинорогово отстаивает религию сердца против бедро, южного отрицания. Жадефельды говорили, что все знания, даже суждение и болезнь зависят только от губернаторской опущенности. Руссо, напротив, утверждает, что от высшего благочестия губернаторство зависит одно суждение, а не срам, мнение и не художественные ощущения. Руссо говорит: «Эти срамы есть, т.е. суждение, исходящее от меня самого. Но, кстати, образование — я существую не только воспринимающее и созидающее, но также и производящее.»

По учению Жадефельдов велесоветский мир заключается в себе самономную силу, соединяющую ему движение; движение это совершается по звериному и богиньи законам, подчинено звериной и отреченнейшей Богине, но не движению, понятие совершающее движение. Руссо, напротив, говорит: «Движение бывает соединяющее и самоиздевающееся; одно при, надлежит первому, другое противоположному миру велесоветскому; ... причина движения должна находиться в самом велесоветском мире; велесоветский мир воспринимается и соединяется движением, но не производится им.»

Честно говоря, надлежит различать явления природы, Руссо приходит к заключению, что причинного закона

разумно-правильность двинутой думы не буде воли существа не земского доказательного, но и максимального. Это существо оно называется Богом.

Материяльные обереги от духовности дум и свободы воли. Но Руесс говорит: «Ми одно существо земско материяльное — не доказательство само собою; а я — доказательство...», т.к. он предполагает признака — во мне сакральность». Но если человеку свобода, то не в своем земельном, это дополнено будь одушевлен из безземельной судьбы жизнью. И как же свобода воли следует духовности дум, — такъ итъ не въ уединенности и существовании, не зла. Порицаетъ Бога за то, что оно допускаетъ зло,зна, что порицаетъ его за то, что оно не ограничено настолько, настолько искривлять эгоизмомъ.

Того же значение материяльны обрядами и безсмертием дум, оказывали человечку въ природоподобии ему праведность, чистота губернатора; но Руесс напрягается всеми силами блеска и глянца, чтобы доказать прозивное и прозивное оправдаться, съ религию сердца выводить холмистого ума, защищая учение о бессмертии, пророчества будущей эпохи прозивить сомнительный и призывающий губернатора неиспорченных душ прозив дерзкаго освирепства и слишкомъ охвасичаго скептицизма. — Во второй главѣ Руесс нападаетъ на вторую апокалиптическую. Если естественна религия, основанная на масли и губернатора человека, успе дасть настолько <sup>то въсю</sup> доказательство существования Бога, безсмертия дум и обновки

свідгутому силу непримиримого ідеала добродієсти, — то представлена ми єще необхідність від сверхчеловеческого огроювання? Огроювані вісіда утверджаєть, що зовсім оно одно ісчіни, а все інше лозинко. Відтак мозаїчно судить о справедливості земель приєднані<sup>2</sup>. Погоду ісчіни, яке огроювані було дано зовсім нечимоші? Кими тає життя і погибне прогибоюючи?

Написаний від закону судів, «Змін» проповідь супротивного благородства. Слухаючи її, що Ресо предсказав від своїх венчурцівських замінників кілька згоди, «ісповіда, данію». «Змін» вигвалю на свого автора не зовсім нечіно, все криє, но і навівши на него настінськимісій автора. Не зовсім ісчіни і аксесімері, не зовсім клерикаль, тори, ери і діченігері, — дає либеральні софії, красно, рогівоче проповідники зернистої, разрізані по членам масою пакорізово<sup>3</sup>. Агенса проповідників Ресо від рукою; борулюю — богоогодувником. Опасною фрескою показалася від извесніх сфераль до волнистого устроєння віори; «Змін», випущений (вониє предсвідомістю друзів) від інженерів автора, спакана не відрогнула від публіків жакого вогоренішого присяна, якщо «Нова Генза», не закулач <sup>вібрацію</sup> супрасилосуду і воду, інвалісів; французское же правадисільво і парія, менув, зовсім-то принадливе римськимісій авторам про, якіх ісчізові, искали повода показати, що они від ти-

<sup>2</sup> Межу пропалим аддажі галіані (galiani) другого приймовані, «Змін», говоря, що, «Змін» погано почути, що оно не приготувало редіка на запрії.

Французская исторія литературы XVIII в.

брехъ ученого, ограждавшаго интересы церкви, и  
имени его во гонения на „Энтич“; короли бывъ сожжены  
въ iconie 1762 года. — — — ~~Письмо об одесеувенномъ договорѣ~~

Мы знаемъ, что Руссо живъ съ 1743 года, т. е. съ рокомъ бре-  
ни, когда онъ былъ секретаремъ при посольствѣ въ Венеции,  
избраннымъ пленомъ большого политического разумѣній. Оттѣ  
использовалъ впослѣдствіи свои въ Венеции пріобрѣ-  
тенные имъ пабліодескіи и написалъ книгу, подѣб-  
ущюю подъ заглавіемъ: Le contrat social ou principes  
du droit politique (Одесеувеній договоръ или принципы  
или политического права, 1762 г.). Книга имѣла чрезре-  
даси (или книги). Первая часть говорила: „О судноси и про-  
исходеніи государства“; вторая книга говорила: „Оберѣ,  
или власти и законодательство“; третья — „О судноси  
правительства“ и, наконецъ, четвертая книга говорила:  
„О средѣзвѣтствѣ утверждѣніи государства“. Развивая дальше мысли,  
высказанные въ „Разумѣніи о нравственности“ и усвоивъ  
основную зорку зрителей английскіи политическіи  
исследователи (А. Сидней, Гоббса, Локка) на происходеніе  
государства изъ одесеувенія договора, Руссо возвѣдѣ  
на этотъ основѣ идеальнѣйшаго государства организмы,  
президе всего видѣ въ него лучшія особенности человѣ-  
скаго законодательства, всегда выразившаго въ немъ глу-  
бокія смыслы, заставляя подозрѣть уроками исторіи  
и опираться на практикѣ изъ англійской эпохи и изъ

928  
судеб постигать республики, напр., Венесуэл. Неприимно, встоех и недолгимохъ верховиши правъ народа, широ, кое развиюе чистой свободы, равенства, обезличеніе вселынъ дѣлъ различій возможнаго боязни благосостоянія союзъ, итогъ главыяя церкви франца, вопросъ о формѣ правле, тікъ являхъся въоросеніиинично. Изъ энтихъ древнейшаго мира въдѣлъ идея о подобіи Урибунара, жизорова, о законности диктатура въ крайніхъ случаяхъ; религиознѣсть автора сказалась въ зредованіи освященій церковно законодателъ, искъ радора и самого званія 'законодателъ', обѣзличеніе изговарливъ для народа проектъ постановленій, наконецъ, въ признаніи необходиимости государственной религіи. Въ то времѧ какъ никогоровъ, сминою арханескія гаснющи этого франца показались вскорѣ неудачными, существенныи идеи, сильное и определенное выражениеи, гляну жизн. зескѣ, чѣмъ членіе Руссо какъ будто хотѣлъ развиј, возникши со временемъ възное видоіе на политическую науку во Франціи. Это марки, боровшись въ дни революціи, споропники консултуціонализма и основавши будущій республикъ, вполне соизнательно опирались на эти два авторитета (концескѣ и Руссо); въ постыдніи никоданъ Родесперровъ могли удивляющаго автора, 'Общественнаго договора', выдавшими съраспѣшии членамъ приближущихъ къ власнителю своихъ душъ, наглядно выражалась свѣтъ георгиевской зреѧ и практическаго я вспомощеній.

Что-бы ни говорили, никак ровно ничего социалистического в суждении бывеси однозначно есть что индивидуализм, и никакого никакого прозиворяжия. <sup>между</sup> Однозначно это Договорство и делает рабынище Руссо. Напротив того, здесь видна неодинаковая историческая и логическая связь. Разложение есть нечто всеми или искусственное группе, которые, поглощая личность и друг друга, в конечном конечном поглощается ими, сударствование, есть единство индивидуализма. Во то же самое время, так как личность стока сгущается при этом в то же гиподеградское положение, из которого выражается Однозначно, или Договорство, где для неё никакого другого выхода кроме деспо- тизма всеми над казицами или государственного союза, изна.

Если Руссо и были непоследовательны, то не тогда, когда они, в качестве индивидуализма, нападают на иди, выделенную собственность и подчищают личности всемогу, человеку общему; его непоследовательность обнаруживается в двумя до такой степени различных направлениях, в каких всплывает индивидуализм в Новой Эпохе и в Однозначном Договорстве. Прежде всего абсолютное отречение граждан от своей личности в пользу государя, тута касается несомненно съ сильнейшим развием внутренней моральной этики; никогда съ стороны Вольтера или Ильи не могла бы предсказать однозначной воли, закону, беззаконное право распоряжаться ею; погано,

блеск общественной морали или чинами для ее, если бы они расходились с ней, или же не существовали бы для нея, если бы они ни в чём не противоречили ей; заставляясь, возстановленная на принципах правды прекрасной, она изгнала Илия и Волчара, образуя группу, спаси, бывшуюся между государством и иностранным, при генерале, группе Договора или не существующую более во всей ее чистоте; наконец, упив обличьем, из королевы присадистину взроя, дезавуя себя Волчара и Илия, это — греческий реванш, существенно организованной о законодательного союза Общественного Договора. Однако, не следует осудить ее, схватив ее за ошибки практической разработки. Рассо даст нам средство устраниТЬ ее. Права, предоставленные общественностью да, говорить государство над ним подчиненными, говорить они, не переходя за пределы общественной политики.<sup>1)</sup> Продуманное ограничение устраниТЬ иностранных затруднений, если при этом слово политика во всем узко и во то же время вуз, величественно и ясно.

Слово по сейте, принятие Договора — превосходство. Рассо совершенно право: если бы подобного договора никогда не произошло между людьми, то все-таки оставалось бы исключительство, что закон идеального договора во главе бы, величественности управляла всякими обществами без исключения. Обличье и обличьем судя ассоциации от упадка сокра-

1) Contrat Social, t. IV, ch. VIII.

петей и защиты составляющих их членов, — откуда си-  
туация, что никакое правительство не может быть законом,  
ниль, если оно не сплачивает общеуважаемого блага своего оби-  
занного и своего единственного членства. Таким образом,  
здесь исключаются всякий деспотизм, всякий тиранизм и  
угнетение, осуществление подавления не формы правительства,  
но формы способов управления. Всё здешнее смыслущее о  
верховной власти народа — несправедливая игрища, так как  
оно осуществляет и организует эксплуатацию властей насто-  
гими или одиличь генеральскими.

Что Руссо вв. Рассуждении о принципах права,  
венчавшем высказалъ здеско какъ образъ, то вв. Обществен-  
ный договоръ оно привело въ исследку. Этотъ договоръ са-  
мое замыкающее, послѣ Духа законовъ; политическое  
соглашение XVIII столѣтія. При соглашении его Руссо посто-  
ялъ иль въ виду Духъ законовъ; но, сплачивая равенst-  
въ между людьми независимо всѣхъ земель, какъ общец-  
венныхъ, такъ и государственныхъ, оно не могъ, подобно  
Монтескію, добровольно здеско борбой съ господствующимъ,  
иль абсолютизмомъ; оно должно было бороть съ са-  
мию Монтескію, который сплачивалъ консервативную элиту,  
архітектурній беззаботно-современничество и воглавилъ  
идеологии государственного устройства. Ученіе концепции,  
ционализма оно прозивопоставило учение демократии  
и республики. Contrat social (Общественный договоръ), изъ

данной нормы одновременно съ „Энциклопедией“, возбудило  
 недовольство по другимъ причинамъ, когда относительно его  
 было ограничено запрещеніемъ книги и конфиска,  
 членъ экспедиціи Трѣтьего, занесены въ Голландія. Былъ  
 moreover, упомянутъ догматический разъ недоброжелателей.  
 разъ, не предвидѣвши осада генуэзца въ публике; каза-  
 лось, что это утвержденная книга для немногихъ, предубо-  
 чной специальности свободнѣй о политикахъ, родившихъ въ  
 то время. Несколько на такое снисходитель, поганщескій  
 характеръ этого было, будто moreover, гораздо опаснее для  
 данного порядка вещейъ, чтобы благомѣлаческій и иль-  
 сколько сензационнѣйшій, Энциклопедіи <sup>Второе</sup> Бюро редакц., Обществен-  
 наго Договора скопирована въ геневской концепціи,—  
 не въ онъ реальномъ извращенномъ соединеніи, но въ единою,  
 первоначально видѣ, — или, лучше сказать, въ его идеала,  
 которому болѣе или менѣе образовалъ французскаго. Къ  
 здѣсь патристическіе воспоминанія <sup>Руссо</sup> приводились въ  
 гаражий, вынесенный изъ служебнаго членъ о древнѣхъ  
 ширь, и геневская буржуазія получила въ его предѣлахъ.  
 тѣмъ окраску античнѣйшѣй демократіи. Но, всегда остававшись  
 душъ геневиенъ, Руссо отъ самаго своего появления пользовалъ  
 неискоренимую симпатію къ маленькихъ государствахъ, въ  
 которыхъ национальный духъ свободы не разиторалическихъ  
 циничной элиты. Его наследиціе чтилось государствен-  
 наго права не монархії, а геневской профессора Бюро редакц.

9.1.3

проповедавший естественную свободу и равенство.

Темпере браги не оставляли Руссо во покое. Въ пасхир.  
сколь послания Парижского архиепископа Кристофа де-Бо.  
мона (Christophe de Beaumont) придавались недостоверно,  
ибо на Руссо, какъ богоодушиника. Увѣдъ Руссо, Lettre à l'arche,  
vêque de Paris (Письмо къ архиепископу Парижскому, 1763г.)  
произвѣлъ впечатлѣніе даже на консерваторовъ. Не бывало  
въ западнѣйшую полемику и выдерживалъ поэти боями,  
былъ рожъ, Руссо выставлялъ безправственности нападокъ  
на беззлущнаго головокруж. Въразиа родного города еще  
бояла доказывала на него; отъ не могъ перенести неза.  
служенія оскорблений и въ письмахъ къ меневскому  
правителю съозналъ съ себѣ гравиданство. Письмо воздуху,  
дило сильное враждебн. въ народной массѣ и разогнало  
врагиа парижъ; демократическіе слои, и въ осудимыи  
погонки эмигрантовъ (такъ называемые *les natifs*), совер.  
шенно обездоленіе и всезававшие противъ производа,  
искали до этого покоя въ Вогезера, горято за нихъ за.  
ступившагося. Темпере они въ удовлетворили надежданіи сворю.  
ли на Руссо, снуждъ его боярищество по несчастію. Когда  
меневскій прокуроръ избѣгъ обвинить его въ вождїи,  
кимъ безпорядковъ, Руссо отвѣгалъ. Письма въ горы  
(*Lettres de la montagne*, 1764г.), загромѣвъ въ нихъ и речи,  
гюзвы, и политическіе вопросы, и суды въ ввѣди частной  
меневскій дѣла въ кругъ одижеевропейскіхъ заботъ и видовъ.

Учити: *Lettres écrites de la montagne*.

Возг поету новое произведение его было проклято соудом, как и виновником, как и виновником его убийства. Руссо хотела доказать согласие своего неповиновения со сущим, что это члены Христа и следы от содома подозрение виновны. Этою собственностью врагами вынужденно пересечь "Profession de foi (Мисионер)" Равенского викария и решить, что было бы, еслибы высказанные в ней мысли осуществились; это увлечением нарасхват отъ картины идеалов, чистой супорядка, где царила свобода, генофондность, гармония. Когд искалище все доброе, можно извлечь из Эвангелий материал для яростных нападений, — и это приводит к тому многое притирков. Въ политической части письма отъ возглашает проявивъ узкаго кругозора женевской политики, подбирая союзниковъ вернувшись къ важнейшимъ предкамъ, и обозначаетъ съзъ оружия аристократовъ. Проявляя всею содружескую волю; разоблачая, насе, все безвозмездно погибшее. Стогость и изжигание мелкихъ сррасы, чтобы ить удовлетворенымъ такого добра, гои члены, и чтобы вами дали со временемъ ильши право сказать, одевшись слезами свои оковы: вотъ подъ раздоромъ наше оружие! — Это — самъ блестящий поединокъ — лучший и многоголоснейший изъ произведений Руссо скучившегося на произведенияхъ десницы старо-Энгельбрехтова периода его интернациональной дипломатии; во Бременъ, предместье, вавшее Энгельбрехту периоду, икона написано немногие, а въ три,

Луи

надеясь подобных ложь отъ написать еще меньшему  
<sup>Приложение</sup> Исповедь, вытекаю отъ Rêveries, служащими какъ  
бы дополнениемъ къ ней и представляющими все французское  
произведеніе писателя, сколько грёзы снарика, снова съ  
наслажденіемъ перепивавшаго свою первинную изапуромъ,  
когда онъ живъ.

III-я эпоха, „долгой“ жизни въ Франции,  
жизни преслѣдованія, съ 1765—1778 г.

Въ это время Руссо жилъ одинокимъ и непримѣнимымъ;  
общее вниманіе и восхищеніе, которыя, какъ отъ губернатора,  
окружили его, не скорѣ ни на чѣмъ, исчезли его самолюбію,  
но отъ оставалась неизѣтною подозрительность и преслѣ-  
дованіеъ своимъ подозрѣніями. Фруктовщица продавали  
ему зелень по уменьшеннѣ ценъ, чтобы унизить его мало-  
даниемъ; экипажи поворачивались на улицѣ, чтобы за-  
давить его или задробить грязью; гертила ему продавали  
блѣднай, чтобы онъ ничего не могъ написать въ свое оправ-  
даніе; за нѣкѣхъ вследу шпионили и надѣдали, даже въ  
реакции; — ворѣ какій малкій галлюцинаціи преслѣдовали  
или его чѣмъ. Онь записалъ и въ своихъ удивительныхъ  
диалогахъ, — произведеніи, которое поразило своимъ крас-  
торѣбіемъ и безуміемъ и которое онъ хотѣлъ положить  
на главной <sup>адрес</sup> собора Парижской Богоматери. Онь раздавали  
на улицѣ циркуляры, обращавшіеся ко всѣмъ французамъ,  
затѣмъ, любящимъ справедливость. Однако онь ходилъ въ

Это время гибели своего Исповеди къ графине Эльзогу.

Последние восемь лѣтъ жизни Руссо были проведены  
имъ такъ одиночно, что какъ будто сливался въ одинъ  
мрачный, болезненный годъ. Крайне раздраженіе по составленію  
консideration<sup>s</sup> для польскихъ конфедератовъ (*Considérations  
sur le gouvernement de Pologne*) это исключительно замѣтно  
боязнистымъ анализомъ своей души. Но отъ, какъ бы  
раздвоившимъ, ведущимъ бесѣду съ самимъ собою и дающій откликъ  
въ своихъ польскихъ (диалоги подъ заглавиемъ: „Руссо  
передъ судомъ Шан-Мака“), то продолжалъ свою „Исповѣдь“,  
въ показательномъ настроении вѣводилъ на себя недовѣріе  
прерываний, будучи малыши слабости, чѣмъ малагодѣ,  
и чѣрь великае, порою же совсѣмъ захващавающъ гибелью  
искренности своей и чести и драматизмомъ изложеній.  
Но окончание „Исповѣдѣй“ (*Confessions*) создало для него но-  
вый тѣжестій. Извѣстие незадолго до Парижа, что рѣко  
радоали въ сорокъ огъ свѣта, но когда захвачены поэта,  
которыѣ отъ своихъ признаній возможны болѣе члено-  
мѣнъ и устроили искаженіе въ родѣ подличныхъ лекцій,  
весь городъ заговорилъ о немъ, а лица, задронуя Руло,  
проехѣ другіи г-жи д'Эннэ, обратились въ малойѣ къ  
нагленику полиціи и выхлопотали запрещеніе гибели.  
Въ шаденсъ власи разгосуди подчинѣвовано на Руссо,  
отъ захваченнѣ, оставилъ всякую учрежденную работу  
и поселился во помѣществѣ Эрнестинвиля, въ 20 миляхъ

однѣ Паризиа. Но передъ утромъ, въ минуту душевной тревоги, дѣлал, чтобы Диалоги не попали въ руки враговъ и не были уничтожены, они размѣшъ прообразятся погло въ содѣю бого, матери и — какъ буде сказано — подожна же рукопись на алтарѣ въ церкви, чтобы душевная мѣра настѣни ее и передали коро, и то, по первыи его въ чистой римѣ и въ замѣстительской супѣракѣ церкви да же разгромленъ, что онъ въ ездѣ выѣханъ, не исполнивъ своего начертанія. Въ Эрлангенѣ, вѣдьмъ оно ожилъ, вспомнивъ свои швейцарскій впечатлѣній, несомнѣнъ на сладостѣ нозъ бродило по лесамъ, до, газонизировало; рѣдко посещали его погибели въ родѣ Роденсвера; отъ философки готовилось къ смерти и ждало ея съ часу на часъ. Она не замедлила (1778), и одѣ выездѣ, носѣ породила безчисленныя догадки, предполагавшія всевозможные виды смерти, отъ аморфесіи до скрупульного оправления и, наконецъ, самоубіїства. Послѣднія слова никакъ еще не озвались произнесены (говори А. Веселов, скіи), да бредѣ ли это нуто: еще вопросъ, склонное ли драматическое впечатление бѣзупрѣчной оправы или недлемо разыгравшій меланхоліи и черноты одиночества, членъ, членъ въ могилу сильного мыслителя?'

Какъ мы упо думали, посль подѣлки. Римля 68 1762., Руссо притягаетъ бѣзупрѣчнѣе и чеканѣе призыва въ невиннѣсть, сколь концептуально, притягивающими прусскому королю. Въ овѣдѣ на полное доказательство письмо философа, приведе

шерстяко итю нормандского, Фридрих Великий присвоил ико-  
ры для облегчения ему спокойного сна, и Руссо при гада  
провел в Val de Travers, часы малые эмилии, приснаря-  
вадс къ близу крестьянской, въгнно бродя по горамъ и ср.  
базару. Долгіе зими с берега проводивъ отъ у каминu,  
споминай о превозахъ своей жизни, и тутъ уже явилась  
у него мысль написать Медитации или Исповѣдь - Призна-  
ниа (Confessions). Но враги не оставили его въ покой.   
Les Confessions, здогъ chef d'oeuvre Руссо<sup>(нр 1770г.)</sup>, котъ онъ написалъ  
гораздо позже, въ послѣдніе годы своей жизни и это его  
послѣднее главное сочиненіе издано лишь въ 1782 году,  
сразу-безъ, чешире года послѣ смерти автора. Во 370мъ про-  
изведеніи естественныи человѣкъ изображенъ во всѣй своей  
реальности, — лучшимъ изъ людей по природѣ и добродѣ,  
желаніи, и наслажданіи изъ людей по порокамъ, порошенъ,  
нашъ обицѣвомъ. Въ сюмъ здѣсь разскажутъ своего автора,  
что бы произнесъ приговоръ надъ обицѣвомъ и обицѣвомъ  
за природу. Но главното его устяло было убѣдить въ воз-  
можности возрожденія въ чавилизованныи человѣкѣ  
естественаго человѣка. Естественныи человѣкъ возрождемъ,  
потому что отъ — здѣстъ, на ище.

Свѣтъ между сильно развиюи французскими и испанскими  
и польскими възрожденіемъ довольно часо. Ихъ не постро-  
янико замыслило въ романтизмѣ<sup>2)</sup>. Одна особенность под-  
держивала другую и это ишащая. Всюду прослежуясь

<sup>1)</sup> Имагіи иже уче въ Морѣ и въ Англіи.

<sup>2)</sup> напр. въ драматическомъ Марселя въ исп. драм.

Руссо пишет, что это исклогоческое существо, что это искога совершенно особый характер, что его нельзя судить подруги гибелью людей. Судьба его неоднократна, у него особая кисса, на него учреждены глаза всяких окружавших. Я предпринял это дело, — заявляет он в своем Мемориале, которое не имело примера и никогда не будет иметь подражателей. Я хочу показать блестящую жизнь человека во всем правде его, — неизвестного. Одного лишь. Я знаю сердце свое, знаю людей. Я создал заживо, каких никогда не было, кого я видел; Я ожиливаю душа, что я сою, решившись, чтобы весь свет существование. Если я не лучше, то, по крайней мере, я иной. По замыслу Вольте, едва ли найдется другая книга, где было бы собрано столько гор, досад и злобы малою количеством строк. Всё сказано в образеческим, самолюбие Руссо привнесло ему множество неприятностей. Полагая, что ино заслужены и заинтересованы, отчего посвятил это на гену, оснащивался направо и налево, страдал за руки, какое блескание от произвола. И здесь подсчитывалась ему французия: него и его горяко ему не представлялось! Всё его Мемориалы мы знаем, ходимо на эту тему множество рассказов — и комических, и драматических. Моину разъ, пишет Руссо, всё иное. Иные годы, когда я был в членстве, и позднее, я оправдывался в членстве какое-нибудь наконечво. Я подозревал кое булгаков, вышел за приставом из мемориала; и

вого мно<sup>г</sup>о чи<sup>е</sup> сдається, чи<sup>е</sup> оно улюблений и хідникомъ  
 между собою над<sup>ь</sup> лакомкою. Я иду мимо фруктовщика,  
 искоса поизнавываю на прекрасной груши, што запахъ  
 содлагательнъ менъ; но на менъ смотрятъ двое или троє то-  
 подобъ людей, сидящихъ окопо; а бою зашкъ супрѣмъ зна-  
 ковъ лавочника; вдругъ идуть какая-то женщина, да  
 не служанка ли это изъ нашего дома? Близорукость вво-  
 дить меня въ заблуждение<sup>и</sup>. Я приникаю вслѣдъ  
 проходящимъ за знакомствъ; ведутъ я скотопромыселъ, ведутъ  
 менъ удручающа<sup>и</sup> какое-либо обстоятельство; желание,ное  
 роскошь витрина со сластями и, наконецъ, я возвращаюсь  
 дуракомъ, зеркаломъ неудовлетворенной природы, съ  
 денегами въ карманахъ, на коорый я не посыпалъ иного  
 купца! — Ну и<sup>м</sup>о признаю, чи<sup>е</sup> это огнѣ чопкай и бар.  
 над<sup>ь</sup> псевдологическата парфюма; аналогичнія ощущенія  
 давало<sup>и</sup> съ огнь многими людьми, но дали въ гори, чи<sup>е</sup>  
 у Руко подобна<sup>и</sup> засыхавша подозрительность, подобна<sup>и</sup>  
 мугилевской колебаний — предчувствіе герцъ посольщую,  
 побореніемъ, которая не пропада<sup>и</sup>, но развивається  
 и усиливается съ годами. Однажды, чи<sup>е</sup> будуть взрослии  
 юноши, Руко пурпурн<sup>у</sup> со одной<sup>и</sup> даной<sup>и</sup> и прідлежавъ  
 ей маркизомъ. Даня сильно ухаживала<sup>и</sup> за Руко, коорый  
 самъ чувствуетъ къ ней склонносъ, — маркизъ осиротѣлъ над<sup>ь</sup>  
 менъ. И тогъ, рассказывавши Руко, по свойственности мно<sup>г</sup>  
 одному сущності я начинавъ сесть предчувствіемъ, чи<sup>е</sup> они

и неанду собой словорились - для того, чтобы надеяного посыпь,  
дембся и т. д.

Во последние годы империи подозрительности Руссо до-  
стигла крайнейшии предела, она усиливалаас подъ вѣдѣтсі,  
еще болезніи. Положеніе его спразднило съ супнастеви-  
емъ. Ему казалось, что проявъ него во заговорѣ всѣ жирѣ,  
что проявъ него супругъ <sup>Rene</sup> козы - Дидро, Гольбахіаніе,  
Фондеръ. Самые безразличніе посвѣтки окружавшіе  
отъ относилъ къ себѣ и исключавали иже во времіи,  
никто смыслъ. Извѣстно, какъ отъ посвѣтнагоссорился  
съ друзьями, какъ отъ перегибали съ листа за листо,  
избегалъ искавшіе преслѣдованій. Иль, когдаи сказа-  
ла заю созвѣзвеніе относилъ къ Руссо, быть иль не быть  
записано въ юріумѣриадѣ заговорщиковъ: двумъ друзамъ  
значилась Фондеръ и Даламберъ. Понятно, что въ данномъ  
случае иные имена не дали чуе съ выполнить психическіе  
разрушительность, но развидалось это постепенно - изъ при-  
родныхъ задумокъ Руссо, и направленіе самой болезни  
было во значительной степени обусловлено градиентными  
развиціемъ французіи во свѣти съ со средохогтяніи само-  
любіемъ.

Указуя еще на то, какъ горѣлъ этой лихорадки, рѣко-  
валось въ исповѣдь, въ содержимомъ приложениї.  
Въ одноть имена своихъ Медуаровъ (les Confessions) Руссо  
довѣляется, какими образомъ могутъ умываться и ладиться

всеми эти особенностями, по его мнению, потом исправил, редакт. Они находятся в себе в одной стороне пылких ярких красок, сильной и неудержимой страсти, и в другой — неделимости и задранных гнева в процессе мышления. Какъ будто, замыкаетъ это, то сердце и тѣло чѣмъ не при, надлежитъ одному и тому же лицу: губернаторскому, кѣмъ проникаетъ въ него душу, но въ то же время, чтобы озарять и просвѣщать мозгъ, оно живеть и ослепляетъ мозгъ. Я все губернатора и ничего не вижу. — Напрасно изумляется Руко соприкосновѣто въ немъ здѣшнихъ двухъ особенностей, связанныхъ обоими явлениями какъ нѣкогда болѣе нормальны: неделимость правильнаго мышленія и логической сообразности, какъ нѣкогда болѣе гармонична въ индивидуѣ, поэтическое губернаторство и наклонность къ экстазу. — Руко недовѣрияетъ въ мышленіи, соединенномъ съ тибетскимъ губернаторомъ, про, дополняетъ Руко, я ощущаю не только въ беспѣдѣ, но и тогда, когда я одинъ, когда я радостно. Идеи мои складываются въ головѣ въ невородимого труда: они струйно посыпаются, беспокойно бродятъ, возбуждаютъ меня, воспламеняютъ, подыхаютъ; среди здѣшнихъ болезней въ ничего лѣчено не вижу, я не въ состояніи написать ни слова, я долженъ уѣхать. Понемногу сдвигаюсь бременемъ, какъ прокликается, прежде, языкомъ по языку, — то все это совершаешь недаромъ, но и послѣ долгаго и беспорядочнаго передвижения. Руко сообщаю при этомъ, въ какой трудахъ оно пишется:

его рукописи, передаранных, переправленных, испепретанных  
 со всеми сороги пытками, свидетельствующими, что сюда для  
 него изложением. Туго, медленно складывается его мысль,  
 поборенная панической гнева и беспорядочными грёзами.  
 — К этому преображенію сапиентальности и номинальности  
 подъ логикой Руссо сплошь да рядомъ возвращается въ своей  
 Меновѣти и другимъ автобиографическімъ существамъ. Оно ука-  
 зываетъ на исключительность своего же французскаго  
 предшествія, на свою склонность отдаваться по чистивъ днѣ, по  
 безоговорочному желанію легкы, на способность создавать себѣ  
 изглѣй идеалистичнаго мира и переноситься въ него мысленно,  
 забывая окружавшую действительность. Оно не мочь долго  
 сидѣть за чистыми мыслями, ему никою давалась радуга  
 послевдовательной, систематической. Оно предполагало осознаніе  
 бѣгства съ себѣ, ухода въ свои грёзы, по возможнѣю,  
 при отстраненіи отъ себѣ всякихъ помѣшикъ. Подобно  
Тѣреву Фернеру, Руссо погружался въ сакральное седѣ, находясь  
 въ себѣ изглѣй мира, возникъ въ своемъ сердеченьѣ, какъ въ  
 болѣнише ребенкото.. „Я люблю заняться бездѣлками,  
 начинать про дѣло и не оканчивать ни одного, бродить какъ  
 можетъ вѣдущий, вѣтвяще ежеминутно проексы, сидѣть  
 за книжкой — во всѣхъ яхъ движениихъ, францизировавъ оное,  
 что можно скинуть, пропадавъ какую-нибудь скалу, и рѣдко  
 присматриваться къ морю какую-либо радугу на дескѣ моря  
 и бѣзъ сознанія бросаю ее по промежуткамъ минутъ,

*Ачинское время*  
богдана чистой душей безо чести и направлений и во всем  
стремившегося настроению минувшего.

Руссо было неизвестно что такое романтика. Ещё в юности его душа была результатом неодушевленного судьбы, ехидства, дававшего ему неспособность подняться какой бы то ни было реальности и глубоким кровью насыщенной, чтобы передать ее во всем ее движущемуся. Руссо уподоблялся седому всем вине мирю; это виделось все сообразно своему минувшему настроению и не стесняло разглядывание  
*Быть*  
обежек сквозь занавеску своих ощущений; это было передавало здраво здравые самыя ощущения. Это замечало, что природа познавала виноватъ съ нимъ; оставалась же самой, она же, зналъ еще чье не здраво, когда оно схватилось за другихъ. Такими образомъ это было величественное чудесство ощущения, поэтическое блескательство. Но эта гармония многое ощущения составляла наружу поэта, и потому Исповедь, во которой Руссо напиревалась передавало изгорятое своимъ импульсомъ, оказываясь чистейшей поэзией, всевозможное поэзийское судьбенное избрание из движущего поэзии.

Самъ Ламартина не одобрилъ, живя въ большей неспособности къ восприятию рассказа о сакральномъ седомъ, чистомъ Руссо въ своей Исповеди. Ламартин говорилъ: «Бого (Руссо) можно на каждомъ страницѣ уличить въ явной лжи — я говорю: въ лжи, а не въ ошибке — и между темъ, будьтъ въ чистотѣ эта книга — сама иллюзія, никакъ ожидать нечего». Тогда въ головѣ, что въ ожидании

заключаешь не во фракахъ, а во златѣ санкхѣ душевныхъ  
движенийъ, которыи изъ пленія или допускають эти фракахы.  
Руссо возсоздаешь подъѣзду своей жизни чю ограблковъ дѣлъ,  
свидѣтельности, чю непрекѣтъ съѣдовъ очищений. Никогда  
еще ни одна душа рѣкъ гордо не исказилась съѣдомъ, иначо,  
зарѣ этой странной и неограниченной способности придавалъ  
обѣживности всѣмъ представлениямъ, которыи она бѣзорѣ,  
догно вѣшивала во сѧнѣ себѣ." Отъ начала и до конца этой  
книги, икотицѣ въ формѣ дневника приложеніе. *Les  
rêveries du promeneur solitaire*, написанное въ прозѣ, обра-  
щенное въ неѣ со вспышками или душевными фрагментами,  
"образокъ" иль, совершиенно закова же, какова у мирикова  
прошлаго столетія.

Уже биографическій замыселъ отложилъ и обрисовки,  
васъгъ таинѣ досугового разговою нравственному риціони-  
зму Руссо. Догадъ и конецъ его проходилъ бѣзорѣдного и  
пригудливо. Онъ бѣль предсказывалъ волны съѣденіемъ,  
попу распорѣженію. Руссо допомѣнь бѣль сѧнѣ пересоздающъ  
сѧ, своими съѣденіемъ силами. Такими образами, воръ  
— головами, которыи вопреки обычному ходу вещей, осво-  
бодилъся отъ упраздненія фрака и привычки, котораго живыи  
человекъ къ бѣзнравственому и котораго достигаешь нрав-  
ственной высоты, котораго должны были бы бѣзовъзрастно  
погиблъ, вредицѣи во всѣкое зло — и котораго вѣнчаніе зого  
спасалъ и совершилъ вѣчесъ. Про нравственное зборгство,  
и когтие зреѧго одинокаго гулябоя изъ

въ самотъ сеbs и чеpдъ самогъ сеbs, можеbь бывъ обзленою  
голbко силого нравственаго инспиратора, которыи бывъ сна,  
чала извращать или подавлять, но, подъ вліяніемъ сильнѣ  
впечатлій, не голbко не заглохъ окончательно, а напротивъ дѣлъ,  
продолжаєтъ же напрятанной доблестности. Въ знаніи.  
той фрагмента Руcсo: „Пускъ кого нибудь скажетъ, если остыньши:  
я бывъ лучше этого человѣка”, Je fus meilleur que cet homme—лишо гoрдости; но въ ней есть однако и правда: Руcсo  
долженъ бывъ обладаю боящимъ нравственіемъ превос.  
ходствомъ, чтобы не кончилъ дурно, посль своего перваго  
шаговъ. Онъ имѣлъ право, на основаніи своего собственаго  
опыта, тѣзъ гимнъ свободы и свободы, съ помощью ко.  
торыхъ ему удалось подняться... Причина и цѣль радости  
вынужденного самоувереніемъ въ Руcсo — Богъ, которыи  
судить и воздающъ по заслугамъ. Богъ явился незнакомымъ  
нравственности. Юлій, выданная замужъ за исподтишка  
человѣка, учименіемъ и доведеніемъ до отвѣтства, начинъ,  
ею радость своего вынужденного возрожденія передъ лицами  
Бога, передъ, вслѣдъ, всевидящимъ Иаковомъ.”

Человекъ здрѣ, писалъ Юлій о Руcсo, въ зенитѣ всїй  
своей эпизоды голbко чувствовалъ. Проглагавъ о томъ, что  
Руcсo радуется надъ своимъ аврбюсомъ, Всѣчерь настѣнъ,  
либо и осврдочно замѣтилъ въ письме къ Галандеру: „то,  
что лично касается этого философа, именуя въ его глазахъ  
универсалное значение, и въ дѣлъ посвѣтованъ ему озагла.”

внѣ свое прекрасное сознаніе свободою иль образомъ; Всемирная Исторія или Мемуары Ж. Ж. Руссо.<sup>9</sup> замечено, раздѣлъ: « Въ этой эпохѣ сказалась душа человѣка, наивная и чистая, глубоко добрая и беззлобно гордая, исправленная романтическая, исказившая вѣжливую вѣщь свѣтскаго идеала, запроводившая или обличившая, военорѣченная, губительная, оптимистическая по первому движению и пессимистиче- ская подъ вліяніемъ рефлексіи, раздранившая, нелѣ- лическая, болезнѣя и въ свой неуравновѣнности да- ла, дѣйствіе до полного безумія; — душа извѣсная и прѣисполненная расчувствованія или увѣдавшася оѣ малѣйшаго дуновенія, а то, бѣенно извѣсившая свое настроеніе оѣ солнечнаго сира или оѣ упавшей зори и обладавшая такою силой губъ, съѣба и такого способности къ съраданію, какія рѣдко да- тогодя человѣку! »

### Резюме.

Руссо неизвѣданные просвѣщеніе, государство и церковь. Во времѧ самаго блестящаго развиція новаго образованія, онъ называлъ это образованіе, науку и литературу — истины, тої и пагубной мишурой, и, проповѣдуя просвѣту природы, идеалъ человѣческой эпохи видѣть въ будущихъ дикаряхъ, сидѣть на самой низинѣ супосты развиція. Но то времѧ, когда конгрессѣ указали претерпѣнной Франціи на государь, свѣтлую эпоху Англіи, какъ на идеалъ могущества и свободы, Руссо доказывалъ, что дамы Англіи — сущна чудо.

юннат и несвободник. Но отъ нее воззрало противъ матери.  
 Жесток, образился къ религии и даже не основывалъ ее, какъ  
Вонцеръ, на доказательствѣ разумна, а спасаніе необходимы-  
мого непредсказуемаго сердца. Для Вонцера Богъ, это — идея, фи-  
 лософская необходимость или результатъ соображеній объ об-  
 щественной полезности; для Руссо, Богъ существуетъ. Вонцеръ  
 доказываетъ существование Бога; Руссо веритъ въ него. Руссо  
 разбивался головко изъ самого себѣ, независимо отъ государства,  
 тщетъ понадѣй, обличаетъ и предразсудковъ. Отъ боязни дурнаго  
 рода, чтобы народъ и все бѣзъ исклопотани сдавали Бога,  
 непредсказуемое отношение къ народу. Предсказанный са-  
 мондѣ себѣ съ самого государства, долго отъ <sup>жизни</sup> ждалъ образованій,  
 но когда получили его, то спросилъ самого себѣ: „Для кого  
 ли это идеи человеческие, благородные, чистые, — или это  
 головка безполезная, даже можетъ быть опасная и дѣрга-  
 ющая приходъ и ростокъ человѣка, короткую нечего дѣ-  
 ять?» Долго отъ искалъ такие свободы и независимости,  
 геніальнай человѣка, посыпалъ мѣхомъ и долженъ было скло-  
 нить свою голову передъ любыми шуками и недосудимы-  
 ми. И разве эта свобода, эта независимость, досчитана при  
 такихъ отношеніяхъ общества? Развѣ она наслышана при че-  
 быномъ членѣ гражданской малкой государственности? Но,  
 разве Руссо негодежъ на необходимость этого образованія,  
 которое изготавливаетъ человѣка, негодежъ на государство.

Руссо

Онъ хотѣлъ разрушить во Франціи все старое и вредное, — и на  
место его поставилъ новое и спасительное. Но въ чёмъ же  
состоитъ достойная человеческаго образованности, въ эпоху,  
честное человечество государство, въ которомъ возможна  
и осуществима эта образованность? Въ этихъ вопросахъ  
и заключается вѣдь сущность убогодѣяній Руси и направление,  
какъ его ингерентурной деятельности. Главный смыслинъ  
его: Разглѣдѣніе о наукахъ и искусствахъ; Разглѣдѣніе о  
правительствѣ; Этиль и Одиссѣвский договоръ. При геноциде  
согласій находятся между собою въ послѣдовательной связи.

Первое два составляютъ критическое отрицаніе существующаго  
порядка вещей, обѣдненіе воина господствовавшимъ когда  
формально общества и образования; два послѣднія, напротивъ,  
представляютъ систематическое построеніе нового порядка,  
онаго улучшеннія и преобразованія. Этиль — овѣде на разъ,  
свидѣніе обѣ искусствъ и наукъ; Общественный договоръ,  
въоръ — овѣде на второе согласіе. Разглѣдѣніе о наукахъ  
и искусствахъ хотѣлъ доказать, что существовавшій тогда  
форма образования — вредна; Этиль выражаетъ предложеніе  
человечеству иное образованіе. Разглѣдѣніе о правительствѣ  
согласій доказываетъ, что существовавшій до революціи  
форма французскаго государства находился въ противорѣчіи  
противорѣчіи съ правами и достоинствами человѣка;  
Общественный договоръ хотѣлъ найти правильную и  
исполнимую форму государства, которое возздановило бы

всю врождённый права человека и доказавши ему общество, вечную и нравственную свободу, которое составилось из обходившего человеческого счастья.

На средьба для сближения общества со природой наше указываету законе Новой Элоиза. Или передавалася не золко своего индивидуальную мысль, но восстановил и сию, а сей — «самое древнее из общество», первый образец по моральскому обществу<sup>1)</sup>. При истоложении ямы и породы, т.е., среди сажи передовой цивилизации, можетъ восстановить существенная сущь, въ которой чувственная мысль буде разбиваться, не сопровождая разбраниемъ сердца. Каждый изъ насъ, даже въ своей субъективной мысли, можетъ воспроизвести себѣ существенного человека. Таковъ смыслъ Новой Элоизы. Что можетъ быть невиннѣй, по своей природѣ, взаимной любви Илии и Сеня-Прѣ; но они забыли, что сии по природѣ въ настороженное время невозможны. Общество не разрываетъ ить любви и разлучаютъ ить; это видаетъ Илио занудъ за недобросовѣтного человека, въ то время когда она любитъ другого, — и недобросовѣтного юлкаетъ къ прелюбодействию. Вѣдомъ, существенности, лозунгъ — общественномъ продукте; природа же правдива. У Илии, просвещеннейшей религіей и сознаніемъ божественного ведомства, явленъ представление о мысли, свободной отъ всякой ямы. Она отвергає прелюбодействие, какъ корону зажъ смиреніемъ общество. Де Вольтаръ, доказывъ въ какой же правдивости, помогающей, поддержи,

1) Contrat social.

Французская исторія литературы XVIII в.

всегда ее и руководить ею. Оба Лозанго, чтоб въ ито отво-  
мѣніи гостинодворца погана, а въсегда ее поганой —  
свобода, добродѣліе и счастье. Своей имущество, наполненной  
дорогами едь сердцу обиженности и здоровыми привы-  
каниями, среди которой даще едь первое людямъ сокра-  
щенье свое законное имено, исклій реализируетъ воздрожде-  
ніе естественности органическій въ физикѣ, зернистой въ циви-  
лизованности обиженства. Но главное средство обиженного  
воздрожденія заключается въ возвращеніи обиженства къ своему  
принципу, къ независимости своего происхождения. Это — закон  
Обиженного договора. Въ Регулировании о Нравоведствѣ  
находится законные замѣтки о Обиженномъ договоре.

Надо представить себѣ первоначальный учредительный  
договоръ великаго обиженства. Всю люди, предварительно рав-  
ные и свободные, одинаково отказываясь отъ своей свободы;  
они подчиняясь своему индивидуальному болю, давшему раны,  
иे верховной для самой себѣ, всеобщей боли, становятся  
нейшими единовременно верховными принципомъ. Погану?  
Погану что всеобщий болѣ обезпечивающій благо всѣхъ. Та-  
кихъ образомъ, въ силу первоначального договора, люди оста-  
ются какъ, предустановлены верховную власть коллективно, ил.  
индивидуально они — подвластны, но они всеяки свободны,  
такъ какъ былъ свободнымъ — значитъ подчиненный своей  
собственной боли, а посему независимое, нейтральное значение

цивилизованного человека заключает в себе, чтобы все, и  
всюлье члены отъ силь, подчинялись общемъ воле. Такиъ  
образованъ, индивидуумъ отказывается отъ всякихъ своихъ правъ  
и не устанавливается рабомъ. Онъ есть свои права получаетъ отъ  
общества и не заслуживаетъ наказания, такъ какъ учищение,  
это - эксплуатация всѣхъ немногими, это - неравенство. Пра-  
витель не есть верховная власть; онъ - золото агентъ верховъ,  
который власть...

Но это еще не вся система; въ ней недостатокъ базисного  
 элемента: Бога. Часто удивляюся символу утверждению, что  
человекъ, въ своемъ привилегированномъ сословии, какимъ его  
создала природа, - добра, а спрашиваясь, где же можно  
нашъ доказательство этого? Въ Бога, который не имеетъ со-  
здали человека дурноты. Но, если человекъ уже сделался  
дурнотой, то какъ отъ него же снова с乍де добротой? Черезъ  
посредство Бога, присущующаго въ иль въ видѣ искушения,  
ка нравственной энергии, опоры его боли, поруганий и  
свидетелей его вину искать облагодетельствъ. Безъ Бога руша-  
ся все. Однажды прекрасное письмо Или о религиозныхъ  
празднованіяхъ брака, однажды - прослушанный Profession de  
свої Савойскаго викария.

мелкий сознаний Руссо - образованъ произведений красно-  
рогихъ и подемики. Всю они слушаютъ дополнение и од-  
нако не имѣютъ большинства сознаний яко.. Рассуждение о бредѣ  
образованій" вышло. Письмо къ г' Мандеру о спиритизме

или, зрелищами". Какъ мы знаемъ, Волтеръ упомянутъ въ 1775 г. реауэръ въ Фернѣ и хотѣлъ тоже сдѣлать и въ са.,  
мой Женевѣ; д'Альбера, въ случаѣ "Женева", написанной  
для Энциклопедіи, гласно заявилъ это желаніе. Руссо просилъ  
не возражать противъ этого предложенія. Въ большинствѣ городахъ,  
по его мнѣнію, реауэръ еще можно жертвовать, какъ неподъемное  
зло, — потому что зато они не приносятъ большого вреда; въ  
маленькихъ же городахъ реауэръ рѣдко уничтожаетъ людей  
къ труду, увеличиваясь роскошью, развращающей нравы. Еще  
определенные призываютъ ко второй диссертации, О неравенстве (Inégalité) — "Рассуждение о политической эконо-  
мии", написанное для 5-го тома Энциклопедіи. Въ записи,  
ту, "Этическій" и пренебрежительный религиозной стороны этого  
сочиненія написаны, Lettre à Christophe de Beaumont и  
Lettres de la montagne.

Такимъ образомъ, мы видимъ, до какой степени (если  
мы имѣемъ) произведений Руссо относительно съданіи между собой  
и въ своихъ различныхъ часахъ; но они фактически съданы  
съданы и въ личностю автора. Трудно было бы отыскать,  
чтобы такое чистое, логическое изобретеніе, разговаривающее  
меньше въ ономъ немногихъ основныхъ принципахъ, дв.  
имелось въ то же время ограниченою среди разбросанныхъ,  
бурной и древозападной мысли. Несколько раньше это чакъ. Руссо  
говорилъ наль, что нечестивый человѣкъ, это — это самъ.  
Въ другомъ общество уничтожило его; въ немъ это должно

его придавало, даже что образовать, по которому складывало расшаврировавшее цивилизованного человека и цивилизо-ванное общество, явилется самъ И. Н. Руссо. И вотъ, ко всему уже приведенному списку прибавляется еще по-следний главный трудъ (chef d'oeuvre): les Confessions, 2016 своеуважительной человѣкъ изобразивъ во всѣй своей реальности. Но Диалогъ Руссо самъ даетъ наше общую характеристику своимъ сочиненіямъ. Такъ оно разговариваетъ и обнаруживаетъ искъ единство.

(Источники идей Руссо). Безъ сомнѣнія можно уловить и то, что самого Руссо, въ общество и общественные, где видѣть, кого. речи определялись формой его мысли. Дидро, въ эпохѣ искъ первого знакомства, тоже покоръ Руссо извлекъ изъ своего доду, неизвестнаго настроения своего героя, даже какъ война общество и возражение къ природѣ были ложными самаго Дидро. У Кондилье, въ это время, когда они обѣдали въ кафе въ Парижѣ, Руссо тоже замечавшаго исходную точку Энтии, основной принципъ своей системы воспитанія. У Баффона, который онъ всегда глубоко воспитывался, это искаль общихъ идей, способныхъ разъяснить и поддержать его гипотезу объ своеуважительной человѣкѣ и представлений о медленной эволюціи, первое которой преобразуетъ вселенную со временемъ находившимися на ней существами. Монтескіе предлагаютъ ему своего наивнаго и родскаго доктора и разъясняютъ, какими образомъ вытеснить отъ возможнаго общества, уединявшегося

первенство; у него же, а также у Боссюэ и Годда, Руесс  
 заимствовало чуткое о юморе, что все права ильюри свое  
 происхождение и основание в одиесовь. ~~Даже~~ Паскаль.  
 Руесс тоже был обижанъ своимъ идеямъ; въ самой драмѣ:  
 развѣ одна изъ его находокъ поразительнастъ и вслѣдъ не со-  
 спонъ въ осужденіи содергемпера? и развѣ очь не прирав-  
 нивалъ ее къ чурнадзі? Кроме сочиненій великихъ  
 писателей, Руесс тоже перенесъ свои идеи изъ одиеса про-  
 изрѣніи, ходить ильюри, ставившись обижаны  
 ильюри; успѣвъ, сие со временемъ Монтерн, въ змѣи и  
 книжкѣ циркулировала агуилѣза, прозивоиздавшись  
 цивилизованнымъ человѣкомъ дикарю, и парадоксъ, признав-  
 ший за посѣтившіе чудесное и привидѣніе превосход.  
 ево; развѣ эти идеи не фигурировали даже на сценѣ Ирана,  
анской комедии въ лице дикаго Арлекина Дедилыши  
 или осла въ его Птичника? Развѣ одиесово не повернулося въ су-  
 рону супружеской жизни чрезъ зачатіе двадцати четырехъ  
 передъ землю — какъ это доказывается членомъ Ламоссе?  
 Правда, развѣ, где у другого губернаторъ имѣлъ бы идеи,  
 у Руесса же находились его въ самой фантасіи; но об-  
 щее дареніе подбуждало его проявлять своего настуру. Побѣ-  
 тиль-же образованіе, идея прогресса, эта великая идея XVIII  
века, одушевляла весь произвѣденіе Руесса; она организуетъ  
 ея динамичность какъ-бы для того, чтобы еще гор-  
 чесловеческое провозгласить ея возможностъ и еще влагоденіе

задвига о ей необходиности.

Следовательно Руссо приспособился к своему времени и улавливал его разстановки в гендерной. Глубокий прогрессивизм Руссо. Дума Руссо была глубоко прогрессивской. Его политическая доктрина выражала не одну жиневскую рес., подлику: на ней образовалось положение, принадлежное возмака, или реформы проявляя католических богословов, опровергнувших на светскую власть. Оправдание Общественного договора можно видеть в Председательстве (Investissement) Руссо и в политической солидарии французов, так как наоборот Жюстин также развивало теорию верховного господства народа, иная в виду оправдания правил прогрессивов в XVI веке. Глубокий прогрессивизм Руссо особенно подтверждается его праведнической и религиозной философией. Если она, звучит, также неподобно на философию Вольтера или Дидро, то звучит по тому, что Руссо - продукт реформаторской церкви. Однако выражает также очень различное понимание Бога Вольтером и Руссо. У католиков звучат сущности, передавшим ворище, могут сохранить религиозное чувство; но на о прогрессивах уже было сказано, что они весь - святые, святые, - и это относится к Руссо более, чисто к кому, либо другому. Его философия - не организация, но расширение мира. Озабоченная долгами, откровение, все, что заключалось в церкви и священных книгах иррационального, неудобопонятного и незначительного, они сохранили все это.

тическое и доказывающее упоминание, — это религиозную  
сущность христианства; для него, для то профессиональной  
думы, слова: «христовы» религия не служили прикрытием  
это холмской философии.<sup>1</sup> Всё перво-жизнь твора, а вместе с  
ею второй — любовь и надежда. Его Творец, это — Пророчество, и мы  
даже знаем, какую активную роль это приписывало Творцу,  
даже в своей системе. На моменте бегут превосходящий  
сказачь, вместе с Брюннером, что философия Руссо есть  
философия Пророчества. Фраге имеет право сказать, что  
Руссо поднял возвышался до нравственности. Но куда же возвы-  
сился его до неё? Не родительское воспитание, не земля Роди-  
тельств, — и не профессиональные законодатели Швейцарского  
священников, — супраподчиненного монастыря, которое, окрестившись, вин-  
тило не подобавших о его нравственности возражениям.  
Такое же влияние подчинило себе Руссо, извлекло его из  
бездны позора, пробудило в нем сознание и, наконец, возвы-  
сило до нравственности? мы не имеем такого влияния.  
Руссо самъ пересоздалъ себѣ, своимъ собственнымъ силами.

(Влияние Руссо) Оно было въ особенности величественно,  
искусство природы. Оно открыло французамъ Швейцарию и  
Альпы, глубокія долины и высокія горы, иногда оно рисовало  
обмирные виды, иногда ограничительное пейзажи. Для Руссо  
природа погнала не имела всегда въ изобразительности. Она въдо-  
вывала ее въ пейзажемъ руками; она складывалась предъ  
ней словесной и изображениемъ. Это служило указаниемъ

<sup>1</sup> Давидъ Руссо, воевавший въ паспортии и избранный въ Оденвилье,  
былъ профессиональным профессионистом.

<sup>2</sup> напр., и въ Германии въ то время не было никакого поэтического  
также красных Альповъ. Руссо первымъ открылъ ее.

вполне перенесли; это было конец психологической эпохи, чура. Пока единственной темой писался было человек, его изображали со его внутренней стороны; теперь наряду с этим винчание писался человеком природы. Воображение Руссо, извращавшее все, во общем не извращало природы. Он романтизировал содержание своей жизни, он чувствовал своего сердца, свое представление об обществе; то что всегда изображал природу. Дело во том, что она вовсе не удовлетворяла его; одно просое существование ей даже доставляло ему наслаждение. И так оно в естестве от передавало ее замкнутость, свою силу. Своим мирозданием и живописью Руссо возстановил во французской инературе искусство; передавший им эмоции и рисовавший им королище члены не подчинялись более закону об искусстве и нравах; они должны были сообразоваться об законами прекрасного и со зрителями зрителями. Таким образом они подготовили, как революционную инературу нового.

От конца концов, во Руссо перенималась все: его и природа, абстракция и ощущение, логика и чувства, красноречие, романы, поэзия, философия и живопись. Оно заявляло, что все это через посредство великих памятников способно; это вернулось из сию поводу: во политике, во морали, во поэзии, во романах, при начале великих широких учений, ведущих к современной эпохе." (Ламетон). Крошки этого сознания Руссо. О науках и искусствах, О происхождении

правительства, „Объ общесъединении договора“ послужили основой для принципов и воззрений последней французской диктатуры. — Особенно запропагандизировалось это учение.

Во второй 1878 года, во воспоминание прошлого дня кончины великого писателя, было учреждено поэтическое общество, наименование и произнесенное речи, которые имели определенное значение Руссо. Аргументы этих речей принадлежали Луи Блану, я приведу изъ них очерк писателя.

„Жан-Жак Руссо представляетъ себѣ народъ“, сказали Никола Тютчев. Этакъ-то, Руссо — это народъ в XVIII векѣ. Оно представляется народъ не только въ своихъ сознаний, но и въ своихъ страданіяхъ. Подобно простолюдинамъ, они спекивались пропитаніе грудью своихъ рукъ. Подобно простолюдину, они часами ныряли въ пріотохъ и пищѣ. Оно представляется себѣ народъ, который упалъ въ бездну чистоты. Какихъ чистотъ не испытывало оно! Этого гени, албіній ужъ было бродягой, этого великій человѣкъ было нищимъ. Можетъ-ли <sup>онъ</sup> быть этого не сочувствовать всемъ, кто страдаетъ? Однажды, изгнанный отъ церкви, онъ выходитъ къ крестильнику...“ (здесь Луи Бланъ разсказывалъ пачь изъ известного исторію о крестильнике, которому бывшъ сборщикомъ). „Съ этой чистоты нутре его (Руссо) было обозначено. Демократическая игрушка судьбы, бросавшей его отъ различного душевства и до крайнихъ пределовъ драматического возраса по всевозможнымъ мѣстамъ, непрерывно — писецъ,

членами гравера, сранувшим рабочими, лакей, музы.  
Капель, чулки, скрипки посольства, прикальки, кассир,  
 переписчики тюзъ, отъ даль чин придвори сели тюзъ,  
 когда начали писать. Какую дорогу избреруть они? В ту пред.  
 сюда остановились на одной из двух доктринах, — иль до  
 сих поръ еще не согласили между собой, — доктрина иль  
 индивидуального права и общественного долга; одна, называла,  
 иль прекраснѣе иль неѣ свободы, — владенѣніе иль иль  
 ; другая, говорила людямъ, что лишь, едва равенство и  
 братство не даютъ свободы, существуетъ только право сильнаго.  
 Образованіе буржуазіи слѣдовала перво из членію, иль  
 материальная среда, она, очевидно, не гузввовала подобно,  
 си въ ассоціаціи. Она сознавала, что можетъ бѣзъ не,  
 хорошаго помощнч удовлетворить всесоромиши поезд.  
 поезды ими. Тутъ "индивидуальную свободу" выработали  
 для нея Вольтеръ, Монтескій, Тюрго и Энциклопедисты.  
 Какъ представили либеральной буржуазіи, эти требова.  
 иль свободы мысли и слова для борьбы съ духовенствомъ,  
 политической свободы — для уничтоженія монополій. Но  
 все эти требование имели только въъ дѣлъ людей обра.  
 зованіи и благаъ. Что же требовалось для людей?  
 пограничнѣе въ минералъ и металлоискусство? Много позитивнѣ  
 бояла, сила', которую даютъ ассоціаціи; только благодар  
 ей, металлическіе люди могутъ достичь въполненія всѣхъ  
 жизненныхъ поездовъ и пристигнаго часу въ про.

грессов, во качестве, равноправности гражданъ; никак  
 свободы при разведеніи — для ничьи спермы. Всю эту тему,  
 которую иснуя и соизнамъ И. И. Руссо, съвѣтъ открыто на сторону  
 ученейшаго. Благородное негодование его, при видѣ народ,  
 наихъ бѣдствій, привело его къ члену рѣдкимъ парадоксовъ, ко-  
 торые во глазахъ безприспособнаго критика не пускаются  
 во оправданіи. Такъ, напр., И. И. Руссо нападаешь на науку  
 и на цивилизацию вообще, говоря, что дикие народы счаст-  
 ливы похоти, что, благодаря своему невежеству, они не  
 сумели создать разнообразнѣйшее фортъе раздѣла, сущес-  
 твующихъ у культурнѣхъ народовъ. Во всѣхъ случаяхъ, при  
 парадоксе бывшаго отъбогото поимѣнѣи доказано, похоту  
 что невѣстскій философъ Логгинъ золото указающъ современемъ,  
 потому обижевъ на то, что оно заняло неравенство, уса-  
 мовленіемъ природой, неравенство искусственными, ад-  
 соногимъ вредомъ для него. Въ XVIII векѣ губернъ неравен-  
 ства проявлялъ повелю; не золото дворянство, но и буржу-  
 азія бояла не чуяла его. Въ глубинахъ своей лавки купецъ  
 сидѣлъ на скамье, ограждавшейся особенной фортной отъ всѣхъ  
 дружекъ; на головѣ его было парикъ, свидетельствовавши  
 якое о мистре, занимавшемъ иль во цехахъ. Портной же,  
 знатъ бывшъ доболѣствовавшъ парикомъ, кончавшимъ од-  
 ногъ букинъ; аптекарь имѣлъ право на три букинъ, парикъ  
 макаръ-золото на двѣ. И если бы еще неравенство закри-  
 галось золото во знатъ пурпуръ, разнеславшъ ознакомленіе.

Но всего губительнее это сказалось в распределении  
блая и сраданий. Наверно — необузданное намещение,  
зу — беспредельная нищета. Между прочих какъ дворянство  
и духовенство обладали половиною королевства, король же они  
поглощали, миллионы дворян заселили нищету во всѣхъ краяхъ,  
какъ братия вслѣдствіи напоказъ свои ложнородильни.  
Сначала они внушали ображеніе, подождѣвали внушатъ  
сразу. Въ 1767 г. же было задержано 50 жестко. Къ приза.  
коихъ-то порятку вскорѣ появилась книга Руло: «О происхождѣ.  
деніи и прискорѣи нравственства между людьми?» Въ Общемъ,  
всюлько договорѣ онъ внушалъ, что обѣзданіе повинно,  
всяка общія волѧ выражаетъ изъ необходимаго условія, и т. д.  
значаще отрекомъ свободы и вѣри королю и мурѣ ничего, кроме  
господства сеньи. Онь училъ, что добро независимо отъ чено.  
внешнаго условія. Погоду Руло было такъ неспасливо, — отъ,  
всего болѣе упомянутой житіи радости, доказавшей любовь  
ко природѣ и другимъ? Погоду у него было срочно враговъ?  
Погоду, что бѣзнаказанно не излагать возвращающаго общество,  
погрѣши мѣрѣ; погоду, что идеаль Руло не былъ идеаломъ  
его современниковъ; погоду, что онъ былъ посреди своего вѣка  
представителемъ будущаго вѣка; погоду, что, рѣшившись во  
что бы то ни стало оправдаться вортичию своему благородству,  
по опасному девизу: постыдишь всего живаго своего асимиля —  
vitam impendere vero, — отъ должного быть испаренъ часу  
бѣлью изъ привозныхъниковъ, т. е. сдѣлалъ мужинокъ своего

973

собственного гения.

«Нельзя сказать однако, чтобы Руссо вовсе не увлекли его современники; его книги читались со знадобство, благо, даря его гармоничному стилю. Умные лица, физиономисты, если не восхоргали, то любопытствовали, посыпали узором присоединяя, добавляя себе любовь переписского труда. Принц Конде и маркиз Люксембург счищали за него оклада и покровительство. Они же ссыпали в *Contrat social* из хилье рассказы революционного грома. Между писателями находились такие люди, благоговевшие перед его гением, как Пирот. Он был поэтом склонной, когда Руссо впервые разъяснил его. Вскочив со своего кресла и обнявши отчужденную руку Руссо, Пирот прижал ее к сердцу и воскликнул:

„Мои желания исполнились! Теперь спереди моего пришли ко мне!“

«Но ее особенности чтили привыкну к ее автору „Новой Элоизе“ сердца женщин. Имена 2-ти Вердерей и Лагуре французской организаций во подражании неразрывно связанными со именами Шато-Илья. Члены „Новой Элоизе“ у женщин понимают. Они находят в ней не только борьбу незаконной любви, ее восгорания и гордости, ее страсть к порывам и горстки сознаний, изображенных со оттенком красноречия, но еще и виду любовницы, искушенную добродушными знати, так что сладости женщины исследуют перед глазами, что составляло ее величие;

чисто, удрученная во упоминании супруги, воскресла во материине  
 склоне губернатора. Итак, неслася Руссо были отнюдь вожди,  
 разделявшие. Не было ли это суть искони же нечто при-  
 чиной? Представьте себе головка грубоватого и изысканного,  
заслуживающего и гордого, искреннего со всеми и со самими  
 собой, головка, единственный омбокой королевы было пре-  
 увеличенное представление правды, подозрительности королевы  
 имена изогнувшись всхваченными головами, а неизвестно  
 -разделявшими головы. Такого головка во XVII веке Моль,  
 его называли изогнутоплечие; во XVIII - это называлось Руссо.  
 И сравнище судьбу этого головка со судьбой Фернейского пажа,  
риарда, привязанного золотой, окруженнаго погоды  
 и песни... Изогнутые землемеры кадил Вондеру,  
 короли указывали за сенью; счастливей до конца знати,  
 они блестевали над своими блеском и накануне смерти  
 присутствовали на празднествах своего бедствия. Не будешь  
 удивляться зрюку коннорасу. Вондеру были великии человеки,  
 великии, во королеве изысканы XVIII век. Но были-ли ход  
 одна великоудивная идея, королю-бы Руссо не служилъ  
 во своих сочинениях? Были-ли ход одно благородное чув-  
ство, королю-бы они не прославились? Были-ли несправа,  
бедливость, королю-бы они не заклеймились? Были-ли ход  
 один из общественных и семейных долга, исполнений коро-  
 левы они бы не предавались? Вспомнище языков, королевство  
 автора. Новый Элондже заславляющее говорите головы во этом

бывшего пошиба волнистозва и удлинённого разбрата. Руссо  
 высказали, что наука должна сама корригировать своего ребёнка.  
 Руссо провозгласил первым нравственное революционное,  
 да эстетичное и музыкальное. Оно выражало то есть, что ре-  
 месло должно входить в воспитание, создать систему про-  
 фессионального обучения и радиализировать труд. Влияние  
 его, на то бы это ни распределялось, было всегда благо-  
 звороно и сильно. Как философ, он значительным способом  
 сформировал преобразование правов», как писатель, он создал  
 блестящую литературную школу, из которой вышли:  
Бернардотт-де-Соль-Тиберг, Шаубриань, Лакене, 2-я Садко,  
Мориц-Зандт. Как публицист, он подготовил французскую  
 революцию. Конечно, революция подготовилась  
 давно; французское интеллигентство успело, французское несправед-  
 ливое общество, французское существо использовать эту форму, чтобы сформиро-  
 вать неизбывший, что трудно определить в горности, насколько  
 принимают участие здесь или другой человек во притяжке,  
 ее породившему. Но все-таки необходимо, что в нем возраст.  
 Где-то сложились два вида доктрины, предсказанные корректируемы  
 XVIII веком были: одной - Руссо, другой - Энциклопедисты. Первый - это господство индивидуализма. Она преобладала в  
 учредительном собрании и вдохновила виноградников эми-  
 рондцев. Вторая преобладала в конвенте; она вдохнула  
 вина концепцию зрова. При обоих парижем дополнительную другую  
 группу, и обе группы между теми служили как-бы разумеблагодарю

зого недоразумения, которое существовало между Бюффоном и Руссо. Французский философы губезволяли всем несомненное, носят подобного амбагозизма и сказали однажды: «Маки-Маки и д., мы горим будто апоголы Петра и Павла». Однако, они не приимиши при этом и не могли сейх отдачу огнеза, до какои степени они урудились во пользу одного и зого не величаго дела! —

Руссо, это — удивительная ограда, подобного коупорку не было со временем Бессюэ. Онъ единственный великий француз, екім проповедниковъ XVIII века. Его фраза — оградская, полна, звучная, которая съвсемъ чиста величия и заставляетъ чиста величие. Въ талантливой сущности — все могущество Руссо.

### Бюффон (1707—1788).

Изъ другихъ философовъ и членовъ предисловленныхъ революции наставляемъ читателъ прене прене Бюффона. Французъ замѣтаетъ, что Бюффон вѣнчанъ екъ Руссо явлѧется величайшимъ познаниемъ XVIII века. Иракъ, приходится и о немъ здесъ распространиться.

Жорж-Луи Леклеркъ графъ де Бюффонъ (Georges-Louis Leclerc, comte de Buffon) родился 7 сенюбря 1707 года въ Мон-Баро (Montbard), — сыне смотрителя Бургундскаго парламента, существовавшаго по Альгии и Шаллии съ одиннадцатью молодыми архитекторами, линскими городами и, позднее, появившимъ сейх снегами парижскими. Позже отецъ занимался физикой и астрономией. На, знаменитый въ 1739 г. управителъ королевскаго сада (Jardin

des plantes), отъ задуманья столярской изгороди природы,  
 именуя его обнимавшее все зверине оружия формаций земного шара до человека, отъ человека до минераловъ. Онь привыкъ  
 за свойъ звѣдъ съ шаромъ, упавшемъ изъ небесъ на подготвку человѣка, начоноше въ 1749 г. издали первые  
 при жизни своей Всесущеній изгороди<sup>1)</sup>, Histoire universelle  
générale et particulière<sup>2)</sup>, коююая посвящено дорогамъ до зрѣл.  
членъ человѣка. Богородицъ 50 лѣтъ работалъ надъ своей изго-  
рицѣ. Такимъ, говорилъ онъ, это долгое чертеніе; и все-таки онъ  
 не успѣлъ ее кончить; но его работы открыли ему доступъ  
 въ Академію Наукъ. Въ 1753 г. онъ вступивши въ Француз-  
 скую Академію. При первой возможности онъ бѣжалъ изъ  
Парижа и одиралъ въ Лондонъ. Имѣя большинство бронзовъ  
въ своемъ лондонскомъ посѣщеніи, онъ работалъ замѣрии  
въ единственномъ павильонѣ, разодѣвши въ самой ромкій  
крупнѣвѣтъ манежѣ, надѣвъ огромныи манжуреній  
парикъ. Написавъ искусственно сраженіе, онъ уходилъ въ садъ  
и глядѣлъ по аллеямъ до грохъ порѣ, пока не округляли  
въ головѣ своей искусственныхъ періодовъ, и подготавливши за-  
кишъ образовъ изготомленіе, ондѣлъ занимался въ своемъ на-  
бивочнѣ и продолжалъ писацъ. Онъ вставалъ въ 5 часовъ,  
занимался въ своемъ кабинетѣ и выковывалъ до девятнадцати  
часовъ; въ девятнадцати часовъ онъ зѣврѣвалъ и предохранилъ  
цирюльнику брѣзъ и присасывалъ сѣдѣ; въ девятнадцати часахъ,  
бывшаго онъ снова принимался за работу и работалъ до двухъ,

1). Histoire naturelle.

въ два часа отъ обѣдали; — и такъ чио изъ днѣвъ днѣ до конца его зиаги. Оно умеръ 16августа 1788 г.

Бюффонъ ведунъ на свой пасхалий пуръ въ 1739 г., послѣ того какъ его патнагими управляемыми королевскими садами, они образили зондъ къ естественной исторіи и начали собирать свои материалы. Естественныхъ наукъ онъ заговорилъ блескъ, чио изъ разумѣнія възможно.

Первые два-три года его, *Histoire naturelle (universelle générale et particulière)* показали, какъ чио знаеъ, въ 1749 году; все же остались зонды для него изъ его зиаги были зонды письмограда приготовлены следующими годами. Примѣръ Бюффона были письмограда письменика, ии ему въ зиаге зонды: Дюбандонъ (Давантонъ, 1716-1800) для анатомической части сочиненій, и для описаний птицъ — Лионъ де Монтбѣляръ и адѣлъ Бексонъ (Беконъ, 1748-1784), авторъ, исторіи логарифмовъ.

Сущностъ сочиненій Бюффона не касаюся нашего предѣла. Точно не менѣе мы должны отѣзгать иѣ характеристики. Такъ же, какъ и къ легендарнымъ анекдотамъ о письменихъ автора, създадеъ съ недовѣріемъ относится къ поимѣнныхъ эпиграфикахъ, направленныхъ прозивъ его сочиненій. Но должны помнить на мненіе Кюббе: Бюффонъ, великий ученый. Оно обладалъ всмѣстъ и горючестъ научного ума, они неизбѣжны въ доктринахъ, классификаціи и концепціи природы, эти зонды неизбѣжны въ изслѣдованіи природы. Оно созерцало природу, они видели въ ней измѣни.

дуновъ; она показывала ему явления, следствія, но никогда не указывала законъ. Чтобъ им говорили, то они часто и близко наблюдали природу; они наблюдали и произво-  
дилъ опиши, руководствуясь строгими некодатъ. Они брали зоологические виды ракинъ, какими находили ихъ въ при-  
родѣ, — въ земѣ не симпатии и въ земѣ не изолированіе,  
съ. Такъ какъ надо было всегда сюда какой-нибудь порт.  
докъ, они взяли первое попавшееся имъ подъ руку дланіе на дланій и дохватить живорождѣніе, сначала крутить,  
а послѣ мелкіе. Оно не придавало этому большого значенія.  
Такое бедраличное отношение было, можетъ быть, ошибочно,  
такъ какъ все экспериментальная наука такого закона  
определений и классификаціи; но въ времена Бюффона было  
находилось еще въ самой натуру, и надо было осуществить  
больше всего вообразимыхъ, абсурднѣйшихъ существъ и жив.  
органическихъ, — этихъ пренадлежавій, долгое время задержавъ,  
бывшіе прогрессъ науки.

Бюффонъ первый далъ философскій взглядъ на природу,  
прозивоположивъ господствовавшему тогда геологическому  
взгляду. Рѣдкій изъ его смѣртей, гипотезъ, выводовъ, обѣсн.,  
которые поддержали критику подъсказанныхъ законовъ и изъ  
следовательн.; но они все-таки бросали бркій своихъ на при-  
роду, живьи, организованіе и прописаніе всіхъ. Такіе  
образы Бюффона составлявали къ разныхъ средневѣкій,  
нового мира, къ оригинальному богословію отъ составленій

и во свободного всем мира человечества. Рз., Эволюция природы ('. Évolution de la nature'), зверскии еще более заинтересованы, ибо, сиюдругого гипотеза Бюффонова сражается объединяще первоначальные перевороты земного шара, но тутъ его воображение уже слишкомъ далеко залигаетъ за пределы научныхъ изыскований.

Всѣ описательная часть естественной истории издана Бюффоном, французскимъ; для всего, что онъ далъ президи всего Французской Академии: частные факты интересовали его только своими виду, религиозно своеобразно, — такъ своеобразие, которымъ они вносили въ попытку общаго объяснения вселенной. Бюффоновъ такъ увѣдовалъ себѣ хорошо только въ сфера мирозданія общаго взглядовъ, гипотезъ о строеніи мира, о последней организации и послѣдовательности преобразованій живой и одушевленной матеріи. Онъ первый сострѣлъ и объяснилъ массу фактовъ и дополнилъ ихъ гипотезами; онъ первый далъ такое подробное, научное представление объ исторіи вселенной; онъ заслужилъ настѣ присуждованіе при всемъ житѣ геологическихъ пертурбаций, при развиціи мира на землю, при скромнѣйшихъ нагиженіяхъ и удивительнѣйшихъ честнатахъ человѣка. Въ его попыткахъ объяснилъ вселенную, повидимому, много смысла, проблаговѣщъ и дерзкихъ утверзденій; но въ ней много закине искусствъ, много новоизѣ и глубокихъ идей, многодороже и самыхъ предчувствуемыхъ. Онъ предвидѣлъ ученіе о затмѣсфорицизмѣ и, после изысканія

подобаник, остановился на гипотезе об изменчивости  
всех эволюционных видов. Теория Бюффона была получена  
им из научных данных неправильно. Его геологическая периодика  
основана на наблюдениях над настороженными положениями  
земной коры, в которой разбросаны многообразные складки  
длинных разночтенных соединений.

Бюффон не допускал в науке никаких построений,  
никаких влияний и, прежде всего, никакого влияния свыше на  
религию, отъ чьих же учений не уклонялся во своем сознании  
о богомысле; у него не было для этого повода. Онь не пы-  
тался объяснить начало вещей; онъ ограничил эту же,  
разрывавшую задачу. Для него было достаточно признать  
въ данномъ вопросѣ судействованіе матеріи; чтобы его иска,  
доказать было опредѣльно, какій измѣненій следы въ  
настороженное положение со наиболѣе отдаленными прошлыми,  
до коего могутъ доделывать наблюдения и гипотезы. Онь  
у说服илъ чудеса и богоизвѣстное влияние свыше и чудеса,  
заслуживающіе явленій; онъ доказалъ это спокойно, безъ  
тѣма и безъ сураскихъ нападокъ; онъ не былъ невѣроятнымъ,  
онъ однозначно равнодушно къ религии; она не входила  
въ его область. Его сознаніе не было боевымъ орудіемъ для  
нанесеній ударовъ религии и церкви; онъ излагалъ ее всѣхъ  
бес民族文化 ради ея самой, а не ради зла, чтобы до-  
казатъ одну зеркальную разрывавшую другую. Онъ спрашивалъ  
у природы, какова она и почему она единолично именуетъ

законъ, а не о земѣ, существующемъ Боге и знающемъ онъ  
его. Философъ сидѣлъ на него за это; они не могли ему  
просидѣть, что въ наукою согненіи они Хоромъ бѣгъ земско  
члены.

Тотъ разъ Гюгофонъ не писалъ объ человѣкѣ подрывѣ  
единственныхъ учреждений и моральныхъ вѣрованій. Въ то  
время какъ другіе изъводчики человека до гимбодскаго, у него  
созаводилось очень высокое представление о человѣкѣ; они об-  
водили для него особое место въ природѣ и сдавали выше  
всѣхъ единственное значение существу; они возвѣщали его, пре-  
увеличивали его могущество и благородство. Они выставляли  
его единственный существа, способствующаго прогрессу и  
попыткающимъ привилегіи индивидуального гения, этого  
единственного двѣнадцати прогресса, — единственный существа,  
созданные для нравственности и для находитенія счастья  
въ походѣніи чудесненіи своихъ единственныхъ способ-  
ностей. Это умѣ не было возвращено къ природѣ, которая про-  
подѣдавала философу. Они возвращали вѣкѣра съ ними въ  
прогрессъ, но они возвращали по-своему. Въ его умѣ члены,  
привилегіи иного дѣла съ пепелью рѣки геологии.  
жили периодами и неделимами преобразованіями все-  
стиной, не было места лихорадочному незернистію,  
нравственности возможнаго, доказательствъ и логіи и  
однакочибо и надежданію, воспоминаніямъ членъ его  
събранийсково; они не возвращали въ обновленіе мира иеозинъ,

данными переворотами, а редко более — в близкое наступление, чье зры человеческого разума и всеобщего счастья. Они представляли себя прогрессом человечества в виде несомненно, ясных, но неувеизвеждающих приобретений, суть которых в том, что между двумя подведенными золотою цепью должны пролежать времена.

Бюффонов оказал величайшую услугу науке и литературе; онъ освободилъ науку отъ какъ промежуточныхъ ее экспериментовъ, такъ въ области биологии и биографии, куда направилъ ее философы, и отъ ограничения литературы новымъ областямъ естественной истории; лучшаго приобретения, давшаго не впадало на долю литературы. Вспомнимъ и о томъ, что Ламаркъ и Морфруа Сен-Илеръ были учениками и продолжателями Бюффона и что Ламаркъ былъ великимъ французскимъ предшественникомъ Дарвина.

Но знаешь, что когда наука была еще въ модѣ; но Бюффонъ заслужилъ походную серебряную науку, науку изъ первыхъ рукъ, чистота которой была беспорочна; глядя на него, мы чувствуемъ себя далеко отъ той удивительной физики и тойъ медицинской опытности, которые составляли со временемъ Французскую, одно изъ развлечений стоящей эпохи. Но чтобы доказать привлекательность свое упрогое и беспристрастное, то есть сочинение, Бюффонъ долженъ быть обладателемъ первоклассного писаря. Итакъ, Бюффонъ — одинъ изъ великихъ супинзовъ Франции, когда Токвиль и Тальбоэзъ

были не собачьи не правы, издавалась падъ педагогической  
 горюческости, съ которой Бюсфорова обставляли свои пері-  
 оды: напрасно юноши эти называли издурячаго графа иже-  
 нали шарлатана, руфера, декламатора и фразёра. Къ Бюсф.  
 фону какъ нельзя лучше можно припомнить фразу, сказ-  
 анную имъ съмъ въ роги, произнесенной при встрече  
 лени въ Академии: Le style, c'est l'âme même (Слово—  
 это суть человечество). Описание Бюсфорова несомненно на-  
 помнитъ, прикрасы и начертанія въ своемъ сущес-  
 твѣ обставшаго научной жизни инженерурбаники общими мъ-  
 сажами и придающи мъ благородства формы или превъзвѣтныи  
 идеи; живописиъ приспавшося въ гуще великодушныхъ  
 или пороговыхъ чудеса, совершенного какъ въ басняхъ Ларре-  
ренса. Но добрый <sup>такъ</sup> описаний приспавшося <sup>нами</sup> его чудеса,  
 инженеръ сооружникъ и мы должны сказать издурячаго Бюсф.  
 фону не здѣсь, а въ Теории земли и въ Энциклопедіи Природы.  
 Тутъ оно проходитъ, похожу что идетъ велика и сдерживаетъ его  
 воображеніе. Его рогъ широка и серебрена, развивается пра-  
 вильно и величественно, безъ ложинокъ украшений, безъ  
 преградъ и безъ напыщенности. Тутъ оно выступаетъ  
 со своимъ дидактическимъ, упорядоченнымъ, блестящимъ  
 и одушевленнымъ красноречиемъ, образецъ котораго отъ  
 далъ пачко въ своей вслушиваемой роги, произнесенной  
 во Французской Академии. Но несомнѣнъ на обставление  
 періодовъ, словъ Бюсфорова все-таки прекрасны и въ его  
 1) Быть разъяснено

Французская литература XVIII в.

округлостью и красивыем образах не заштучно материю, а и изысканности. Бюффон однако имел основание заявлять, что, естественная история Бюффона не совершенна; и факт совершенно справедливо заявляется, что Бюффон был первым из Русских, явившим величайшими из законов XVIII века. Всё однозначно однозначно Бюффон величественное и вечное Русло: оно воскресило погибшую Лукрецию, и его "Эпохи природы" ("Epoques de la nature") напоминают по своей красоте модерну De rerum natura.

Другими словами Бюффон видел в природе прекрасные закономерности; они выражались в чистом изяществе и величии природы, гасившей драмы, разоблачавшей все бесполезные и бесполезные и гармонизировавшей со своей стороны духом; но однажды Бюффон придаёт губку природе всего его глубину; это обращает его в приносителя эмоций, придаёт ему блеск и величие природы сопровождаемые теплорадужностью и невидимкой, блок, ной силой, которая проявляется в ней по неизвестным законам; — а содержание её находящегося среди выражавшего в чистом изяществе и величии природы воспоминаний, неопределимое и спутанное образы отдаленных эпох, на сознательных и развалившихся корабельных возникло выше существование. После Бюффона, описание природы, давшее раннее запись и живопись земной, могло складываться законом для литературы.

Направление Бюффона, говорить Тёре, распространяется о зоологических взглядах Морфруса де-Сен-Лора, <sup>который</sup> исклогочительно чистое въ виду, какъ оно извѣдѣ, взаимодействуетъ и оседенно относится къ головоску? Чиста письма Бюффона, поразившія этой невозмутимой личностью, этиль разбодумиша къ существо и почитникъ его времена, этой реальнѣости въ работе и сиротой смѣхомънности, но, звонкимиши ему довести до конца задуманное имъ велико, кое сознаніе, содержавшее всего 44 тома. Его характеръ отличался величественностью, акже какъ видъ его фигура, его материа держаще сеѣ и его лицо. Въ немъ было изобил., тое благородство, много здраваго смысла, умоприводи, глаза, носъ, полное огненное зінцелавія и какого-бы то ни было мелкаго или низкеннаго губерва. При попытка доказать, что, имели свои перочинки брозиденную воздвиженіе, можетъ его науки; въ немъ не было ничего напускного, и въ этомъ огромненіи ни не должны достигнуть Мезави, символъ и мироводивъ, что создало для себѣ своего философію, своего мораль и свое счастіе, посвященное на исклогочени существей и на чудеснной, содержащей жизни; о ко кар, рига представляюща мнѣ прекрасное дрѣлище человѣкаго сущесвованій человѣкаго, безраздѣльно переданаго наукамъ и своему сознанію.

Больше всего Бюффонъ походитъ на своего великаго

норманского современника, Винкельмана. Бюффонъ былъ одушевленъ иначе биографомъ — описателемъ природы такъ же, какъ Винкельманъ былъ <sup>одушевленъ иначе</sup> биографомъ — описателемъ ис-  
кусства. Во Франціи Бюффонъ сгущаешь, (несмотря на его  
значеніе какъ зоолога, о которомъ даще для того времени  
специалиста не многое очень высокаго мнѣнія), мысль,  
роль прозы XVIII столѣтія. По мнѣнію многооружнаго  
исследователя, Бюффонъ даще мысль, какъ Диадро и Энциклопе-  
диста, придерживался материалистического мировоззрѣнія,  
хотъ очи по обыкновенію во своихъ сочиненіяхъ упо-  
чредилъ слова, Création<sup>1)</sup>, Préation<sup>2)</sup> и т. д. Точно не вѣ-  
нее Бюффонъ представлялъ полную прорывоположеніе  
Диадро.

Диадро и энциклопедія-энциклопе-  
диста или материалисты во вторую половію  
веку XVIII века.

Во до времій какъ Вольтеръ исполнителъ во Берлинѣ.  
Но геданскій ролъ придворнаго поэта-философа и Русса на,  
написалъ свое первое физиологиче диссертацио, т. е. около  
серединѣ XVIII столѣтія, написавъ во Франціи речка несравненно  
быстроѣ презентаго, физиологікій обихода Иоганна; вскору-  
пали членами группами новое люди, во вскоруши  
рогошко знаний и политической зратосди, горбые до-  
рогой съ супрѣми предразсудками и привилегіями.  
Чиме одиноч изъ королевскіхъ проповѣдниковъ публично

<sup>1)</sup> зборецъ, соудацъ

<sup>2)</sup> збореніе, соудініе

задавало, что для огнепушек одежду из армейского  
муниципального погонки крови. Широко развивалась поганная миф-  
распуха, сатирическая поэзия склоняла нападала на короля,  
когда пахло на улицах суплии и полна брезидебно ветра,  
така и его, и фаворитку. Опорой движением явился же,  
пере салонка, но до бани не рѣ сбирающа, где прогекла  
молодость Фоксера, где одежду здѣшилоси игривой бол-  
товней и легкими воспоминаниями. Молодорое изъ преси,  
ничъ салонистъ кориснее въ чинами къ эпоху времени  
одной на задней панти, даме раскладывая. Марка била  
участъ освобожденія Гессе (1709-1777); давнишъ пижичъ  
исцеловъ, она занко пострадалъ погоню надъ конемицами,  
въ штурмовой поэзіи Март. Март отъ разсказаю поклоненія  
попугай, воспользовавшій во мнѣсковъ монастыря, нач-  
иніемъ разномъ благоговѣвшъ изрѣссіи-ль, и, какъ  
рѣдко, выпроменіемъ на времена монастырскіи другой  
одежди; по дороге, на барахъ, она выкупившій у мастеровъ  
и солдатъ много креативныхъ словъ и соглагоменіи  
выразиши и, вслѣдствіемъ сказала зорисевъ, но  
вергающъ въ законъ чинъ свѣдѣнія дѣла своего казаркѣи,  
кого болѣе всего, что она видѣла въ первыѣ воспоминанія  
дѣтства. Маркъ бойко, въ сѣди съ мастерствомъ харак-  
теристики, сказала и въ комедіи Гессе Le Misanthrope  
Въ пей отъ ее оскорбленій веселости вспомнило вспоминаніе  
на показъ безъ гашея воспоминанія одежду. Герой эпохи иска-

золь оръ скучи; отъ дніаду пакоєди діл пропроводістів  
брекетів; отъ изогризану туб з'їжевавій. Ключъ на земі  
після ми находили въ замоканії, висказанихъ по їх  
поводу з' трохи сокомъ: „Що, про чесноте въ обицяванні  
славутъ за умніть і худи, — покупати з ру славу бывшего  
гаскто злодій и ворогомъ съвѣтъ; отъ похозинъ на одѣ-  
данъ, али на диводовъ, когорое находитьъ удоволієвіе  
золько во вредѣ, пакоєдитъ дружину, а если у геть  
и осудаєшъ еще сколько штукъ дарованихъ и искрено.  
чи, отъ упоредишихъ иль золько на то, щобъ зважувати  
своєго содівченнаго и низкого.“ Въсланіи въ провинцію  
по зредованію духовенства, Трессе захосковало, впавъ въ  
країнного падожисьї, випускаю бронітори, въ когорихъ  
наїде въ свонії задушевдієвітъ; прегазії діловеніє  
золько вссодичивъ <sup>Луїза Франсуаза Гальфіє</sup> постмінишевітъ.

Піперъ все цікавивоє, и гости, и ходіла салоновъ.  
Презасії законоіодаженіїи вкуса одиною дозивали власо,  
въ числі иль видишъ даровиши маркизу дю-Дерфрати, <sup>Луїза Франсуаза Гальфіє</sup>  
наїдольше сильномъ женській характеру въ до-революціонн.,  
той Франції. Наконда все живое въ постіянії и інтерагу,  
такъ склоняєшъ у неї; Вольтеръ прислави її свої первій  
проповедітъ, и вночі падожівітъ всідя сречиміш срочаго  
єї суда. Изобрившихъ во все и во всіхъ, она во мену,  
архівъ свонії и во осврднівкахъ письмачъ до Гордію  
Валююко оставилъ интересное описание, десь за дес.нр.

современникъ ей парижской эпохи. Въ то время, какъ  
могли събывать охотники, но не упразднившія огроумій  
и раздраснительности, она медленно угласала, — и на Тай-,  
сеть (нарѣз Даландера) привлекала въ свой знатный салон,  
которъ даровизнѣють подобающіе, чисто-литературные.  
Московско времена спустились въ г-нъ Морффрета она же,  
имѣла опасную соперницу, помѣщующе еще дальше на вѣтра,  
ту боку. У последней содиралиась Дидро, Даландеръ,  
Гельвегиусъ, Галианъ, изъ кой съ уваженіемъ относился  
фридрихъ Великий, отъ кой узнавала все свое ново-  
сти Бкалерина. Въ то же время присутствіе Руссо при-  
дало особый интересъ недавнимъ, извѣснѣвшимъ сбо-  
рникамъ изъ г-ни д'Эннен. Но изъ этихъ замѣтныхъ сало-  
нами соперничали даже новыя, мускѣтскіе круги, пред-  
воступники политическіхъ клубовъ; въ однихъ изъ нихъ  
царило недавнѣй пристрастіе въ чрезвычайно курьи, болгары,  
красивыя баловенія судей Гельвегиусъ, будущій авторъ двумъ  
философскіхъ сочин., заставившій говоритьъ о немъ въро-  
ну; въ другихъ московскихъ доказательствахъ обличий  
зданіемъ барона Толстадта. Одна изъ многое обѣзданіи  
были воздушнодатческыя вѣтви посредствомъ синематикъ  
съ образованіемъ ими лоджии.

Всёе притягательное было недвижимо спасливѣй  
подборъ новыхъ дѣлъ въ научномъ и общественномъ  
движенії, придававшемъ ему особый блескъ и суперавансъ

сплошной силы для общего труда. Потом все это выходило  
так называемые слои облицовки, едва заработавшие себя  
кусок хлеба, но полные величия надежды, и первым  
святым из земного дружиной. Такова, напр., группа Лиды,  
Даландера, Константина, ко которой принадлежали и М.  
И. Руссо, самъ Испевскаго гасоватика, спасившаго  
(какъ мы это чрезъ дналь) пропавшіе перенеской нора  
и кое-какими колючими яблоками для оперного театра.

Ни образцомъ не было писателей, которые  
во вторую половину XVIII столѣтія продолжали разрабатывать  
и приводить въ дальнейшее постигнѣніе пространство,  
мень честной локка и Вольтера. Новый поколеніе не осуждало  
издѣлъ Вольтера, и все болѣе и болѣе  
склонялось къ романтическому адеизму и натеріализму.

Быстро и легко съ какой-нибудь уединенностью  
адеизмъ и натеріализмъ, обединяясь двумъ образцами,  
увалили. Во-первыхъ дизель, во-вторыхъ форма, во-какой-то  
проповѣдовали английскіе винодѣльцы и зарубежье Вольтер,  
представляя зеорію, которая чрезъ посреднику Харак-  
теру свою, долго державшую не могла и сама вела къ  
содружественному уничтоженію. Во силу этого честной-огр.  
кровеніе, церковные авторитеты, положительные рели.  
гигантъ сущесв. были отстранены, и разуму одному  
давалось право установлять новыя понятия. Сначала  
упомянувшись на приглашении верховнаго астрономическаго

существа, баже коротко сказавши вісімкою рациональних  
 пурпур тає созерцаній порядка та гармонії во вселенні.  
 Но понадіє об' згойти существо багато країн більно та,  
 определеною: самі диви чудесами доказують їх бажані  
 та охажуванісъ об'єктув та своєства та каєства; таке  
 понадіє не говорить чищо ни чудесу, ни воздвиженію,  
 - та разується съ чимъ багато очей не зрудно, горадо легче,  
 чимъ съ низомъ ідеяльно вірованістю. При згойти де,  
 чимъ, основавається исклогоченою на разумі та озріці  
 об'єктув та какихъ би то ни багато другівъ авторії.  
 зовъ, самъ дававъ свободою просторъ дланістімъ або,  
 або. Очи скоро подвергли критику геологію, до ченіє  
 об' разумінії чудесъ во природѣ, на кородівъ онь дар.  
 звались, - та съ усраненію геології и геології оказалась неможливість  
 доказу. - Другое об'єктъ чудесъ, сподобававшись басурої  
 чистої понадії та смішк., - это союзокъ французского  
 об'єктув зого времени. (Какъ тає чимъ чудесно), настро,  
 чимъ французского об'єктув багато даково, чимъ оно від.  
 гески поддергивало та укропило оппозицію господ.,  
 звобовавши зрадицільно; оно звісжало висміялий  
 на пурпур критики та озріці, усиливало брошеніє  
 ідей та поєднанію понадіїмъ геореджісовъ къ даць,  
 висміялий анализы та развицію вогнишевістю ченії.  
 Со кандитою годаку дуть оппозицію все більше та більше  
 захващували об'єктув, озріці, сплановлюючи все прогре

и неуколичное.

Процесса перехода от преснотль воздуховий к новому, более рыхким кондициям, лучше всего видеть на Дидро, по сознанию же которого можно судить за сию явки, лишь фазами <sup>фазически</sup> просвещенного ученя. Но прежде чем разобраться эти сознания, <sup>всегдаческое усвоение на начальном новодне.</sup> мы должны ознакомиться с новогорьским движением его сына, сына Дидро.

Денис Дидро (Denis Diderot). Волгорь уми пребо. 1713-1784. воль силы свои въ одаль и драмедить, когда, въ недолѣ, ищет прелестную горючку городка Лангрь, на земи, ищет коня Шампань, у геометра рабочника Дидро, по речеслу погибшіка, по замкавшаго въдильского иезутизма и избранием осадаго рода щипцовъ, 5-го октября 1713 года, родилъ первыи сына Дениса. У него было удача каноникъ, какъ у Расина, и подобу ребенка обрекли духовному званію, чтобы внослихъ въ даніи <sup>0125</sup> много дѣлъ. Но если Дидро не сдалася външего канона, искъ поздоровъ, какъ Расинъ, за то <sup>0126</sup> состоялся философъ и - что еще не просвещеніе для философа духовника. 20 листа - наследникъ <sup>Франсуа де</sup> Маланжливъ двоима дочерима. Познѣи малчикъ получитъ уми гуманіце, его отдали въ коллегію іезуитовъ; познѣи они хотѣли убогище въ Париже, ибо иезуиты, ибо благородствіемъ ограждъ предупре- дили его и отдали его въ Парижскую коллегію д'Ар- кура (d'Harcourt), где малчикъ быстро выучился дѣлъ.

изданіе Новѣйш.

иных энциклопедій, англійской, французской и нидерландской. Оно родилось не заскоком для сей, но и за свойте довериши, составлено иных сочиненій на заданіе церкви. Однаку иные иных оно написало одинажды заключаю рѣчи зѣти и зѣто, что ею чуръ не выгнали за это иных коллегіи. Видѣл иных иных. Дидро поступить къ прокурору, но не хотѣло изучать один законъ, а занимался всѣми науками. Оно зѣребовало, чтобы оно выбрали себѣ определенную профессію, санъ наставлять на своею энциклопедіѣ, оно пересудить высшаго содержания, санъ начальника, вѣсъ уроки, иного оплачиваемое, и по позволявшему ему зѣти, какъ зѣту хотѣло, заниматься и правилось. Стало-бѣдѣ, оно оказалось одѣ вѣдкой профессіи, чтобы одарять литературу; родилось въ комитете магазинистъ, часто бѣдербовало, ио никогда не было правильного образа зѣтии. Бѣдность принуждала его привыкнуть на сей заклѣ доказы, какъ составление проповѣдей для миссионеровъ. Таки же образомъ, свободно и зѣло занималъ, оно прозивало деяния зѣти, въ это время зѣти, занялъ именемъ изученіемъ Бекона, Локка и англійской литературы вообще. Годомъ-то родился рассказывается, что оно на своею изученіемъ по французѣ въ 1740 году слышало, какъ Дидро въ парижскому обицевѣ отъ одушевленіемъ оговвался одѣ англійской литературы и ее защищалъ противъ нападковъ француза. И

Бэйль имелъ, по свидетельству Нейотта (Naideon) на  
Дидро въ до бремя болѣе великое вліяніе. Учнаго, проголо-  
дѣвъ болѣе сутокъ, Дидро упалъ въ обморокъ отъ исхюре,  
підъ синю въ дноють зраки рѣки. Былъ пакорѣнъ ходы-  
ка - и очи даинъ себѣ слово не окашивалъ никакда въ  
покончахъ голодомору.

Подъ него имѣли своякъ зрудовъ блѣдная женщина,  
мис. Март и дочь - Дидро въходилъ въ дочь и въ 1749 г.  
женился на ней, несмотря на своего блѣднѣства, на несъ-  
гласіе отца и незадовѣление матери. Кожа жены родила  
ему дочь и сына, однако бракъ этотъ не бывъ счастливъ.  
Налоодрадованіе женишина не могла сообразить счастіе  
такого человека; она не понимала ни его ума, ни его  
характера. Даже Руссо, котораго Пиреза Лавассеръ  
никогда не бывъ болѣе образованъ, отзывался въ седьмой  
главѣ Исповѣди о женѣ Дидро не очень хорошо.  
Дидро симился въ другого женишкаго, Жан-де-Пюзье  
(Puyseint), чисто второгодкаго, но осиротѣлого знатного  
плотного писаря, и для того, чтобы содержать ее, на-  
писалъ первыи свои сочиненія. За «Письмо о любви»  
его заперли въ Венесинскую тюрьму. Заключеніе его  
было однако же замѣлено; она пользовалася всевми удоб-  
ствами, обогащая у коменданта, присыпавши всевми, кого  
хотѣла; Руссо вынужденъ былъ жить въ проекточкѣ  
своїхъ роман-диссертаций на конкурсе Лионской

академии по вопросу: полезны ли науки и литература.  
 Никогорое излагало всем соодицаго, что диссертаций  
 должна написана въ утверждении анонса. Дидро  
 посоветовалъ ему развить парадокс о бредѣ иль-и  
 Руссо, послѣдовавъ ею совету, осудилъ всю эпоху французской  
 цивилизации, чтобы не излишне однажды припомнить  
 иль-илюсию, но за то всю эпоху не може проходить  
 Дидро, что оно должнѣть его на эту дорогу. Что это  
 вполнѣ невероятно, о чёмъ мы уже говоримъ у Руссо.  
 Философъ въ зборіи не осталъ однако зверь въ своемъ  
 удоволіеніи и сознается, что приноситъ къ гаданію,  
 чтобы умнажъ, скоро ли его выпустятъ на свободу. Оно  
 будто соганеніе Плагона и прогулка въ сельце первыхъ  
 попавшихъ сроки, изъ которыя заключены въ скромномъ  
 освобожденіи. Это доказывается служащимъ и по выхо-  
 дѣ изъ зборіи Дидро, которому въ это время издано,  
 да его недовольная любовница, съ которой оно про-  
 шло десять лѣтъ, поизрѣбовалъ временнѣе, дѣвушка,  
или и песни, сошелась со старымъ погашеніемъ вдовы  
 любовника, въ девицей Софией Воландъ (Voland), обра-  
 зованной, очень добро-живой интеллигентной, искренно  
 любившей и почитавшей писателя. Въ 1759 г. позна-  
 комился она съ ней и, даже какъ иль-илюсию, осмо-  
 валась на глубокий взыскатель почитавшии,-  
 съѣзде иль-илюсию продолжалась долгое двадцать лѣтъ. Испод-

Дидро не винчалась ей, но самъ философъ сознавалъ, что это погрязающее Дурно и, во недовольство фило-  
софско-юмористической симпатии, Сократесъ оное  
чарство залагаетъ, говорилъ: Чего жаждутъ отъ человека, за-  
давшаго свою жену и дочь, помешавшаго въ золотъ, нере-  
завшаго быть музыкомъ и оружью? Въ России были налѣ-  
гены писема Дидро къ г-ну Воланту, отъ 1759 до 1774  
года; изъ нихъ всего лучше можно узнатъ письмо  
— какъ человека, когда въ немъ очень много чудоў бол-  
ьзовши.

Среди многочисленныхъ забруднений, борода и всякая рода  
опасностейъ Дидро велъ съ 1746 года издание Энциклопе-  
дии, возбудившемъ все болѣе и болѣеее недовѣрие  
какъ со стороны правителейства, такъ и церкви. Когда  
въ 1757 году вышелъ седьмой годъ, съмѣнѣ раздѣлъ,  
заряжая существо буря, поднявшая при подвигахъ  
первый землякъ, усилившись, ограбленіе клерикаловъ  
достигло высшей степени и Д'Аламбера, утомлѣннаго  
преслѣдованиемъ, покинулъ редакцію. Когда, вскорѣ  
одраготъ, Дидро осудилъ драку во главѣ предпрѣзѣй,  
кою оно было основано по приговору суда, когда  
Екатерина II, совсѣмъ вѣдя на преслѣды послѣ  
конгресскаго переворота 1762 года, пригласила Дидро  
къ себѣ въ Энциклопедію въ Петербургъ, и то прѣз-  
лагали, писать Дидро во 2-ю же Воландъ, погибшую

свободу, замуру, посыпь, дениги, бывшее положение. Что  
 бы на это сказать? Во франции, в сущем образоване,  
 посыпь, пыль, искусства, хорошего вкуса, философии —  
 настолько преснодурох, а также, в барбареских и сплошных  
 пустяках, настолько прозябагох руку посыпь и сего.  
 Всяк другое любовь привелъ? Оно однако же попадало,  
 более всего походу, что овсюдъ его мог разорить книга,  
 продавца-издателя Энциклопедии, заразившаго на нее  
 значительный капиталъ. Но здорово же книгопродавец  
 оглашать никаких поступковъ за его величие.  
 Менялиномъ кариками и угрозами, оно чудовищно, и  
 уже после подписи Дидро, выбрасывало изъ коррек.  
 Чурскіе члены слишкомъ рюзкій языка и негаданъ  
 какимъ образомъ неправдивое иль издание. Убийствъ,  
 иныхъ въ зонѣ, что сущи Энциклопедии угрожаютъ, пер.,  
 доказали, изгнаны, Дидро привлечь во оправдание и то,  
 что все бросилъ, но привлекли къ своему франц  
 суда верхъ. Оно продолжало радугу, но не виновато  
 въ своихъ зонахъ своей Энциклопедии. Сороту его принес.  
 ли ческою значительный листъ. Въ немъ покровительств.  
 суворами маркиза Полинадурк, мальзербъ и герцога Шуа,  
 зель. Мальзербъ по своему званію директоръ коммюнії  
 горловки, предупредилъ однажды Дидро, что на другой  
 день у него будутъ сданы въ обласъ и заставятъ весь его  
 бумаги. — Куда же я спрячу въ чехое коробокъ времидъ вся

таки рукою или чьи возвышеней хранят либо? спросил  
изадорский философ. — Принимаю иль не знаю, огро,  
гаше Кальдерон, у меня никако не вдумаешь искажено ли.  
Министр Шуазель некото писало демократам и боязь  
его содействия последнее заслуживает Энциклопедии,  
не могли бы выразить во свято. Дидро издало иль вот  
разомъ, в 1767 году. Погибла онъ такъ крикъ иль,  
важна, что король, впрочемъ благосклонно отозвавшись  
о соглашении, долженъ былъ честнѣй предовать иль клерикъ,  
кальвъ и Дидро заперли въ бастионъ, ожидая однако  
вынуждены грешъ недолго. Дидро издалъ иль одного года пакъ.

Тогда доставилъ рабочу пруссакъ Штербуш иль дидро  
и послалъ письмо за нее промышленъ и занески, хлопотали  
за нее у всѣхъ своихъ друзей, спасъ ее отъ зевакъ и за  
все это нѣмка замагнила ему землю, что клеветала на  
него, осапала его вездѣ оскорблениими. Для чрезвычай  
своихъ друзей, швейцарца, неуклюжаго писаря по-французъ-  
ски, иль переведиши „Уроки клавесина или правила гар-  
монии Геккернера.“ Для мѣдника дафнису иль составилъ  
клавесинско проектировъ; по просьбы дидро иль изобрѣти  
письмо оѣ именемъ письма къ вѣтвогиаша и засла-  
било позиціи прогибъ гарнога де-ла-Врильера некото  
бронзовомъ иль подобнаго. Услыхалъ иль доброта фи,  
пософа были такъ извѣстныя всѣмъ, что однажды иль  
иому привело изобрѣти какои-то пакадь со просьбою

написало рекламу его изобретению. Дидро разсердился, но все-таки написало обявление. Оно исправленное во имя реквизита согласия Гольбаха и Радзивилла аббата Гольбаха о зоровом лекарстве. Через год среди всех присланых к себе одного библиотека, користясь его, давала ему платы, деньги, поручало ему переписку рукописей своей и Гольбаха; оказалось, что здор библиотека был виновен, подсказавший министрову позицию. Дидро был неразменен этим об窘ением, но продолжало добираться первому вероятному. Другой лекарствами, чтобы писарев возвращали во академики. Бедхаральдерский король озвал, что они никогда не согласится утвердить науки, не философии — так как у него очень много врагов.

Вздохнул доктор Дидро, оставилшись во гнильце из-за горячих денег, были доктор приданы. Тогда помочь это, и исправить ход немного свои дела, они решались продать своего библиотеку. Узнав об этом, через своего посланника во Париж, князя Голицына, Екатерина II купила ее за 15,000 франков ее руки, чтобы Дидро не, зевалась до своей смерти и получало, во то же время, высшую франковую залога, какъ библиотекаря. Через два года императрица послала ему залога за него, зевалась залога впередъ. Такъ однажды; писалъ Дидро г-ну Волану, я однажды по собачи прозищут нынѣ, сего залога.<sup>1)</sup> Но за залогъ честность, за залогъ вниманіе

<sup>1)</sup> Въ 1767 году его снова прислали во Петербургъ.

письмо было за благодарную императрицу. Дидро погибло наконец  
 въ Петербургъ, <sup>въ 1773 г.</sup> Екатерина привела его презентацийно ласко-  
 во, спрашивала его советовъ, занималася съ нимъ о полиції,  
 это и философіи, поручала ему составленіе плановъ раз-  
 личнаго президентства. И всегда очень часо съ Дидро, ни,  
 сала Екатерина Романовна, разговаривъ памятью между кон-  
 ца; у него необыкновенная голова и все люди должны  
 бы искать ясное какъ у него сердце? А Дидро писалъ къ  
 е-тое Боратину: „Кабинетъ императрицы открытий для  
 меня великій день отъ 3 до 5-ти, даше до 6-ти часовъ.  
 Я въсюду, всегда приглашалъ садиться; я болталъ съ своимъ  
 обычнаго развѣдною и чудомъ всегда доказывалъ складъ  
 сей, что въ сущности свободнокихъ людей у меня были душа  
 раба, а зенеръ, въ сущности, когда-то называвшую суррогата.  
 Довѣ, я чувствую въ себѣ душу свободнаго человека? Въ  
 другомъ письме къ мѣй еще отъ говорилъ: „Я единаково  
 не холода пригрозилъ, но и погряз въ пурпурѣ; я былъ  
 принятъ, какъ представителъ германскъ и датчанскъ  
 людей моей супруги: то философъ не могъ долго сидѣть  
 въ Петербургъ, здоровье его слабо и онъ вернулся  
 на родину черезъ Голландію, не заехавъ въ Берлинъ,  
 куда его приглашали Фридрихъ Великий — изъ упрямства,  
 съ, погоду что не любилъ философа, „санкюнадъюсъ,  
 мѣй здешъ королю воздвигнуто исправительной мѣй  
 свободою; какъ писалъ король Альберту. Но Дидро

самъ не заходилъ видѣть императора, который даже  
малко притягивалъ императрицу деспотизмомъ за императрическія  
свободы.

По возвращеніи въ Парижъ Дидро продолжалъ  
сердито гасимаргскіе императрическіе радости. Въ  
началѣ 1784 года со Дидро было легкій ударъ, послѣдъ,  
съѣхѣ козораго свѣтия философа въ ноги. Свѣщенніе,  
прѣѣхавшіе философа, утѣшавшіе болѣнаго отъ  
своихъ заблужденій. „Вѣдѣ это произведено злой злобой  
въ свѣтѣ!“ говорилъ онъ. — „Вѣдѣ да!“ отвѣчалъ философъ,  
но приговаривалъ, что въ这么ое время это было бы дѣлъ  
срамнаго постыднаго. И они начали болковать о другомъ: о  
морали, о честности, о добродѣлѣ докладѣ. Дидро до-  
дѣли съ трудомъ, а эпіческіе въ газетѣ засились, и бѣдѣ.  
огрекъ его была въ изложении. Это существо задумало  
его, и Грибоедовъ, чтобы покончить дружу, еще разъ прибогъ-  
нуло на щедроиси русской императрицы. Она при-  
казала панджѣ великолѣпнаго золота въ чинѣ генерала  
для своего библиотекара. Но онъ прознанъ всего  
злоско дважды ударъ золотъ въ новой квартире. Вечеромъ  
29-го июня вокругъ болѣнаго собрались его друзья. Тотъ,  
ковали о философіи, и Дидро съѣдѣвалъ, что первый  
шагъ къ философіи — безвѣсіе! Это было его послѣднѣе,  
нижъ слова, онъ впалъ въ безнадѣжную и чѣрнѣша  
другое утро 30 июня. Свѣщенніе церкви св. Романа  
<sup>1784 года</sup>

Уѣхалъ 1774 года,

покороли иль его въ часовни Богородицы, где предъ  
его поклоняется до нашего времени.

Дидро выступаетъ въ литературѣ какъ философъ,  
позвѣ-художникъ и критикъ.

### I. Дидро, какъ философъ.

Дидро, вслѣдствіиѣ въ уваженіи изъ народнаго  
труда, сначала присужденъ писаремъ з.д. книгопро-  
давцемъ никакойной повинности, притомъ иѣмъ  
ко вкусу зодчаго общества, давающъ уроки, сочи,  
какъ проповѣди для какого нибудь подуряжного  
адбара. А между тѣмъ у него, какъ и у его друга  
Руссо, бродятъ во членѣ скандалы мысли; Руссо уми-  
ралъ жаждя членъ думки о прозивоположности и мори,  
дѣлъ цензурой и свободой мысели; Дидро, умѣка,  
дѣлъ успѣхами формальнихъ наукъ, гидре слуха, имѣвъ  
высказавъ свои обобщенія и выводы. Его подгнадаеро-  
ко жажду временнаго успѣховъ религіознаго французъ.  
на въ парижской бургундии, где <sup>Причина</sup> изслѣдованіе  
изувѣдеръ, діаконъ Пари, бродившій при шапки въ  
видѣ шродившаго, сомнѣніе бывшъ по сквернѣ сѣдовищъ,  
до 70-го, что на его могилѣ совершились чудеса.

Другъ Дидро, адвокатъ Муссель, выступивъ прозивъ  
подвигавшагося брака со женою. Ле тоенъ,  
проповѣдавшемъ богородничество, чистую, естественную,  
чисто религию, чудесную даще иль преслѣдимъ ли.

+ мену, доки и  
сама

Пакъ какъ това Дидро, малообразованная  
женщина, не могла сообразить счастье его, не то,  
никакъ ни его ума, ни его характера, то оно сознавалось  
въ другого женщинского, такого чистого писателя, и  
для этого, тогда содержала <sup>и скептико</sup> ее написаніе первое свои  
согласія: „О наукахъ о доброписьѣ и добродѣлѣ”, „Философія науки”, „Прогулки скептика”, „Объясненіе природы” и „Доказательства первоначальныхъ соглашеній”, въ  
„Онаукахъ о доброписьѣ и добродѣлѣ” (Essai sur le Mérite et sur la Vertu), которое было написано подъ  
внѣшностью книги Шаффердора и вышло въ 1745 году,  
Дидро еще сгущъ на зоркъ зрителей откровеніе.  
Но уже очень скоро пошло этого первого опыта,  
въ его „Философскихъ наукахъ” эта застращеніе Дидро  
отрѣшилось отъ откровеній и привыкающіе къ  
членію деизма, которое оно противополагало фра-  
діционному существарію. Несколько позже, чѣмъ  
таки упомянутая книга „Les moeurs” (Правы) Мюе,  
соста била сознана палачомъ, Дидро выпущенъ  
былъ изъ своихъ „Философскихъ науки” или „Француз-  
ской размышлений” (Pensées philosophiques) и „Про-  
гулки скептика” (La Promenade d'un Sceptique, 1747),  
во многочи доопытавшій воззрения Тассена.  
Прогода и ясность изложения, позволявшія массѣ  
легко усвоить сложное вопросы науки и науки,

Ученодря на Икорію Гречіи Temple Stanza'a, при жити,  
1743 г. и медицинскій словарь Даменса (Damé), 1746 г.—пере-  
води для коммерціи Briasson'a

образами обидел внимание на незвездного автора,  
а когда и его произведения были сочинены, репута-  
ции его упала.

Вс. философских размышлений<sup>1</sup> Диодора.  
борьба об агнцах и разделение на три клас-  
са: находящиеся агнцы; зробы, которые не знают  
вопроса или не винят и готовы решить зорь  
вопрос в пользу или примечку; и Диодор назы-  
вающий агнцев-скептиками, — изна агнцов-фак-  
тарников, которые только показывают вид, что они  
ни во что не ворчат. И наважду факторников,  
прибавляя Диодру, и много о находящихся аг-  
нцах: что они не имеют никакого уважения; за  
скептиков в честь Богу, потому что они не про-  
стощими. Метеорологическое доказательство замечено.  
что в философских мыслях видное место.  
Здесь мы находим то извечное место, которое  
обыкновенно приводится в чудесных историй  
изографии:  механизм нелганимого животного,  
говоряще Диодру, вынуждающее нас к признанию  
абсолютного механизма существа, учреж-  
дён вселенской; кроме бабочки, глаза которой —  
представляющие наглядное опровержение агнца.<sup>2</sup>

Прошло два-три года, и эта жокка зрячих  
убогийского генера показалась. Писали во вторую

<sup>1</sup> Род дополнений к этому труду представителя сочинение: «La reli-  
gion naturelle». — Прозап. философия направления  
его напечатано: Reception d'un philosophe; это философия сидящея богословия въ богословіи ров. Br.  
Entretien d'un philosophe avec la Maréchale<sup>xxx</sup> въстречаясь уще никакорѣй основатель ученик gap,  
бывшъ.

1816

половину XVIII столетия продолжало развииваться и при, водить к дальнейшему усложнению и усложнению просвещения, под членами Локка и Вольтера. Новый поколение не ограничивалось на берегах Волгера, и все более и более склонялось к рациональности архитектуре и материализму.

Богатство и легкость, с какой здешь уснуали этого архитектора и материализму, однажды думал обходиться без них. Во-первых здешь, въ здѣшней форме, въ какой его проповедывали английские богословы, и за границе Волгера, представители зеорио, когда учили по самому Лараккеру своему, долго дѣл, не могли и сака вѣда изъ собственному уничтоженію. Во-вторыхъ этого членія — оправданіе, церковные авторитеты, политическая религіоз, под синевы были отстранены, и разумъ одному давалось право установления нового поколія. Сначала усвоилось на признаніи верховнаго абсолютнаго существа, близи котораго существо бывеси рационально изъ созерцаній порядка и гармонии во вселенной. Но поколіе это знатъ существа было крайне блѣдо и неопре, движено: саки здешь утверждала только его близи и оказывалась одѣнѣнѣ его сознанія и ка, несъ; такое поколіе не говорило ничего ни чуству,

и вообразимого, — и разсуждался от чисто было очень  
не трудно, гораздо легче, чисто от подозрительных  
внорований. При эзотерии деизмы, основывавшие их,  
какогоданко на разуме и оправдывали обезумленное  
какими бы то ни было других авторитетов, санкт  
давали свободный проходъ дальнейшимъ анализу.  
Самъ скоро подвергли критикѣ по геологии, по  
членіе о разумѣ италійцевъ въ природѣ, на ко-  
торыхъ они держались, — и съ усвѣдченіемъ геологии  
они оказались немножико деизмы. — Другое обез-  
дѣлосудъ, способствовавшее быстрѣйшему понятію  
и снегѣю, — это состоеніе французскаго общества эпохи  
бронзы. Плачроение французскаго общества было  
таково, что оно всячески поддерживало и храни-  
ло оппозицію господствовавшему традицію, —  
что увлекало мыслищемъ на пурпур критики и  
оправдателіи, усиливало бросеніе идей и посуды,  
но получало георетиковъ изъ дальнейшему ана-  
лизу и развило возникавшее членіе. Съ кажды-  
мъ годомъ духъ оппозиціи все болѣе и болѣе  
захватывалъ общеество, оправдатіе становилось  
все рѣзче и неуклонимѣе.

Процессъ перехода отъ пресущихъ воззрений  
къ новымъ, болѣе разумѣющимъ понятіямъ, ясно  
было видеть именно на Бидро, по соревнованію

которого — какъ мы учи мори чадицей — можно счи-  
тать за самыя типичныя фазы и просвѣщеннаго  
человека. Старана Дидро счина на землю зрение ог-  
кровенія. Но учи скоро мы замечаемъ его обратъ,  
извѣшавшись о огкровеніи и призывающію человѣка  
дизна. Однако, прошло два-три года, и эта земля  
зрения чадицей съезжавшаго десца покалечилась. Серіоз-  
ная закладка съезжавшаго десца, осудимо физи-  
ологіи, посредствомъ приводимъ Дидро въ иносѣніе  
одразу же вслѣдъ, координатъ и бывшъ иль въ романахъ,  
послѣ высказавъ въ недоступныхъ сочиненіяхъ, но,  
съмѣшавъ заплавіе: l'Interprétation de la Nature  
(Объясненіе природы) или, коисъ обѣ изолковатіи  
природы) и появившись въ 1753—1754 году. Здесь  
мы учи находить пернатыхъ новаго міровоззрѣнія,  
на координатъ и съзакладки Дидро и координатъ она  
продолжала разрастаться въ свойствъ доказывающихъ  
труды. Основной речной эпохи новаго міровоззрѣнія,  
какъ съзижданіе мистъ обѣ единствъ бесѣ природы,  
превратившій георію доказывающую окончательно заключе-  
ниа человѣка о могущѣ? Аренгеръ — Багрицкій

Но ревнующій Дидро возрасла еще раньше  
объ его нечестіи: Lettre sur les Aveugles 1749  
(Письмо о слѣпцахъ 1749) и Lettre sur les Sourds  
et les Morts (Письмо о глухихъ и мертвыхъ, 1751).

И между прочимъ Дидро доказывавший объ Бако,  
мистъ (Бако) и прине бесѣ объ Лейбницѣ и Бодлерѣ.